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Ára 5 lei, Buharestben 6 lei 

A nyomoruság 
tegnap ismét felvonult a temesvári 
városházára és a küldöttség szóno- 

kának beszédéhez az éhező gyom- 

rok korgása képezte a kisérő zenét. 

Egy hélen kétszer is deputációztak 

a munkanélküliek Temesvár város 

fejénél, de bizony, igéreleknél és az 

önnibáján kivül való fehefellenség 

beismerésénél egyebelt nem igen kap- 

tak. Nem kaptak, mert nem is kap- 
hattak. A városok mai láíszataulo- 

nomiája melleit, amikor a városi 
tanács az önállóság legminimálisabb 
attributumaival sem rendelkezik, ami- 

kor a városi képviselők akciósza- 
badságának makszimuma legjobb 
esetben is arra terjed ki, hogy a 
hus kilójának árái harminchárom 
vagy harmincnégy leiben állapitják 
meg, ez nem is lehet másként. A 
közigazgatási ténykedések a leg- 
szorosabb összefüggésben vannak 
a napi élettel és igy a legföbb eset- 
ben halasztást nem türnek. A 
munkanélküliségen való segitlés helyi 
viszonylatban szintén közigazgatási 
ténykedés lenne. Lenne, ha a köz- 
igazgatási törvény ezít meg nem 

akadályozná. Bizonyos, hogy a 
munkanélküliség nem elszigefelt je- 
lenség. Igy gyökeres orboslása nem 

történhetik elszigetelten. Megdöb- 

bentő azonban, hogy Temesvárott 

egyedül ötezer a munkanélküli. Olyan 
munkanélküli, akikról tudnak. Ez a 
szám bizonyára megkétszereződik, 
ha hozzávesszük a sok időelőtt el- 
bocsátott és nyugdijba kényszeriteit 
köztisztviselőt, a sok magántisztovi- 
selőt és mindazokat, akik a szak- 
szervezetek kimutatásában nem sze- 
repelnek. És kenyértelenek, ellátat- 

lanok a munkanélküliek hozzátartozói 

is. Ha elgondoljuk, hogy ez a szám 
bátran huszezerre fehető, olyan 
ijesztő képét nyerjük a nyomoruság- 
nak, mely a leggyorsabb cselekvést 
sürgeti. Nem segélyre van szükség, 
hanem munkára. Ugy a prefektus, 
mint a polgármester tegyen előter- 
jeszfést a kormánynak és ebben a 
helyzet öszinte feltárásával kérjen 
sürgös orvoslást erre a bajra, mely- 
nek társadalmi következményei kiszá- 
mithatatlanok. A közmunkákat hala- 
déktalanul meg kell kezdeni. Segély- 

ről csak abban az esetben lehei szó, 
ha nem sikerül elegendő munkaalkal- 
mat teremteni. A szakszervezetek a 
mozik egy heti jövedelmét kérték. 
Talán helyesebb volna a mozik jöve- 
delmének egy bizonyos százalékát 
erre a célra forditani. A mozik Te- 
mesvárott kiváltságos helyzetüknél 
fogva eleget jövedelmeznek, az igaz- 
gatóság pedig nem nagyon erőlteti 
meg magát, hanem kihasználja a mo- 

nopolium előnyeit. A mozik jövedelme 
különben is szociális célokat hiba- 

ga részéről 

- 

fott szolgálni, a munkanélküliek nyo- 

mora elleni küzdelem pedig első- 

rendü szociális feladat. Akkor, ami- 

kor Temesvároti a lakossóg csaknemi 

öt százalékának nincs meg a betevő 

falatja, nent szabad pvisszariadni 

attól sem, hogy más emberek mula- 

A bírói talárt 
. z 

a kolozsvári táblán 
Kolozsvár, január 29. 

A kolozsvári pénzügyigazgatóság 
több tisztviselője tegnap delelőtt veg- 

rehajtók kiséret ben megjelent a ko- 

lozsv ri igazságügyi palotában és oftt 

a berendezest az igazságügyi nyomda 

felszerelésével együtt, sőt még a bi- 

rok talárját is le akarta foglalni. A 

szokatlan vegrehajtast maga az igaz- 

sagügyminiszter vezette a tábla ellen. 

A börtönügyek vezerigazgatója ugyan- 

is felhivta a kolozsvari fogház igazga- 

tójat, hogy az ügyészség fogházaban 

levő elitéltek által végzett munkák 
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tási kedvéi megadóztassák. Akinek 

bárokra, bálokra, mozíra és egyéb 

látványosságokra jul, bizonyára nerm1 

fogja sajaálni jófékonysági adó ci- 

mén leadni azt a néhány banit, ami- 

vel szórakozasa löbbe kerül. Csele- 

tedni kell, még pedig sürgösen. 

akarták kelogiaini 
egy humoros tévedés miatt 

dijait küldje be. A fogházigazgató el 

is küldte a munkadijakról szóló ki- 

mutatast, de az egyik taj kozatlan 

tisztviselő, aki nem volt tisztában 

azzal, hogy az igazsigügyminiszter 

tutajdonkeppen a táblának s a bör- 

tönügyeknek közös gazd ja vissza- 

küldte a kimutatást a kolozsvári pénz- 

ügyigazgatós ghoz azzal, hogy a meg- 

jelöt összeget hajtsa be. A V. grehaj- 

tók csak erélyes tiltakozás ut n alltak 

el foglalási szándékuktól. A tblaelnök 

a botr nyos esetről jelentést tesz a 

miniszterneki . . 

Temesvár poldarmestere elégedetien 
ahogyan a szinház uj igazgatója ügyeit intézi 

Temesvár, január 30. 

A szépmüvészeti miniszterium 
előtt fekszik már az a részletes je- 
lentés, amelyet Temesvár város ve- 
zetősége állitott egybe a szinház 
jelenlegi helyzetéről és mindarról, 
ami az utóbbi hetekben a szinház 
körül lejátszódott. Fekete Mihály 
bemutatta társulata tagjainak név- 

sorát, valamint azok jegyzékét, 
akiket a Franyó féle együttesből 

nem vett át 
és a város kulturügyosztálya a ma- 

is beszerzett adatok 
egybevetésével elkészitette kime- 
ritó jelentését. A miniszter most 
már ezen jelentésben foglaltak 
mérlegelése után fog dönteni és a 
városnak a további teendőkre vo- 
natkozólag irányitást adni. A vá- 

ros irásos felterjesztése első sorban 
leszögezi azt, hogy a jelenlegi tár- 

sulatnak hány szabályszerüen szer- 

ződtetett tagja van és pontosan 

kimutatja, hogy ki mennyi gázsit 

kap. Kifejti, hogy milyen müvészi 

teljesitmény várható a jelenlegi 

társulattól és felemliti azt is, hogy 

Fekete milyen terveket jelentett 
be a társulat további szervezésére 

vonatkozólag. A terjedelmes jelen- 

tés kötelességszerüen utal arra a 

körülményre, hogy Fekete Mihály 

nem mutatta be 

pontból. 

állampolgársága igazolását és erre 

való figyelemmel a város utasitást 

kért, hogy ilyen körülmények kö- 

zött meg lehet-e kötni az igazgató- 

val a végleges szerződést a szinház 
bérletére vonatkozólag. Általában 
a rendelkezésre álló adatok és szer- 

zett tapasztalatok mérlegelésével a 

város tiszta képet ad a miniszter- 

nek és a kolozsvári szinészeti fő- 

felügyelőnek a szinház helyzetéről 

ugy müűvészi, mint pénzügyi szem- 

A miniszteriumban levő 

százezer leies kaució sorsát is ma- 

gáévá teszi a jelentés és kivánná 
elintézettnek látni a 

szerződés nélkül 

maradt szinészek ügyét. A főpol- 

gármester eleget akart tenni 

mondja a jelentés - annak a sok 

panasznak, amely a szinészek ré- 

széről a városhoz érkezett. Végül 

az anyagi mérleg összefoglalásával 

leszögezi, hogy a jelenlegi társulat 

megközelitőleg havi 180.000 leit 

igényel. 
A város jelentésével kapcsolat- 

ban Gradinariu kulturtanács- 

nok a következő nyilatkozatot 

tette: 
- A főpolgármester . 

nincsen megelégedve 

azzal, ahogyan Fekete ügyeit ren- 

dezi. Az a helyzet mutatkozik, 

- 
misocra III. évf, 24 szám 

mintha Fekete maga akarna ne- 
hézségeket provokálni. 
Dobosan János dr. főpolgár- 

mesterrel is alkalmunk volt beszél- 
ni, aki a következőket mondotta: 
- A város jelentése a miniszter- 

hez elment. Ugy hallom, hogy Ga- 
letta Ferenc itt van és játszik. A 
törvény szerint a külföldi szinész- 
nek játszási engedélyre van szük- 
sége és ha ezt az engedélyt nem 
szerzik meg és a városházán nem 
mutatják be, jogom van az illető 
külföldi szinészt a játszástól eltil- 
tani. A szinházi törvény ezt nem- 
csak jogommá, de kötelességemmé 
teszi. 

A svábok lázadása 
Párdányban a biróság elé kerül 

Nagybecskerek, jan. 29. 

Két év előtt csatolták Párdány 
községet Romániából Jugoszláviá- 
hoz. Az átadás örömére a jugoszláv 
hatóságok Párdányban nagy ünne- 
pet rendeztek és elrendelték, hogy 
a község lakosai kötelesek ablakai- 
kat kivilágitani. A község német 
lakossága azonban nem vett részt 
az ünnepen és nem is világitotta 
ki ablakait. Erre néhány fiatalem- 
ber betörte az ablakokat és ebből 
keletkezett az ugynevezett lázadás. 
A feldühödött svábok fegyvert 
fogtak, megtámadták a banketten 
résztvevőket, elfoglalták a község- 
házát, a jegyzőt és több községi al- 
kalmazottat elkergettek és mind- 

addig ellentállást tanusitottak, mig 

a katonaság a rendet helyre nem 
állitotta. Az ügyészség hosszas 
vizsgálat után mest készült el a 
vádiráttal, melyben negyvennyolc 

párdányi sváb gazda ellen emel vá- 

dat nyivános erőszakoskodás és 

lázadás miatt. A tárgyalást már 
legközelebb megtartják és annak 
lefolyása elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek. 

Az állampolgárság nélküli ál- 
lampolgárok is kaphatnak utleve- 

let. Bukarestből jelentik: Azok a 

személyek, akik eddig egyetlen ál- 

lamban sem rendelkeztek állampol- 

gársággal, nem kaptak utlevelet. A 

Genfben most végetért nemzetközi 

utlevélkonferencia kimondta, hogy 

ezentul az ilyen személyek is kap- 

hatnak utlevelet. Romániában kü- 

lönösen sok az olyan egyén, aki az 

állampolgársági listákban még nin- 

csen benne, viszont már elkésett 
attól, hogy más államok javára 

optáljon. A módozatokat, melyek 

mellett a jövőben ezek a személyek 

utlevelet kapnak, legközelebb fog- 

ják megállapitani. i 
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ruha-feldiszek arany, ezüstből és bármilyen 

anyagból készen kaphatók, valamint divatlap 

szerint megrendelhetők. Figyelmébe ajánljuk a 

n. é. közönségnek az ibolyabálhoz készitett 

nagyon jutányos áru ibolyadiszeinket. 
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Szomoru jelene a becsületes multnak 
A nyugdijasok három kategoriája - Ujabb memorandum a kormányhoz, 
amelyet az összes bánsági és erdélyi képviselőknek is megküldenek 
C 

Táblabiró és levélhordó egyenlő nyugdija 
Temesvár, január 30. 

Az állami nyugdijasok igen szo- 
moru sorsban sinylödő polgárai 
ennek a hazának, akik becsületes 
munkában eltöltött évek után is- 
mét a miniszter elé járulnak és a 
szomoru nyugdijassorsnak javitá- 
sát kérik. Keserves szavak ezek, 
amik itt a papirlapról az ember elé 
merednek, mert az állam A maga 
gépezetében két kézzel mér és nem 
mindakét kezével ad. 

Más nyugdijat kap 

az, akit 1922. évi április elseje előtt 
helyeztek nyugdijba és másként 
számitják ki annak a nyugdijasnak 
az illetményeit, aki az 1922. év 
április és 1925. október hó elseje 
közötti időben ment nyugdijba. De 
másként alakul annak a nyugdija 
is, aki 1925. október elseje után már 
a nyugdijbizottságnál kérte nyug- 
dijának a megállapitását. Fonák 
helyzetek állanak itt elő, mert a 
két nyugdij között egyuttal hat- 
vanhárom százalék 

különbözet is van. 

Furcsa és fonák helyzet ez és az 
államnak kellene első sorban ügyel- 
ni arra, hogy egyforma kézzel szab- 
ja meg a munka csataterén eltöl- 
tött idők vén bajnokainak minden- 
napi kenyerét. 

Szolgálunk példával is. Egy min- 

den képzettség nélkül való levél- 
hordó, aki 1925. október elseje után 
kérte nyugdijaztatását, harminc- 
három évi szolgálati idő után je- 
lenleg 3190 lei nyugdijat kap. Ez- 
zel szemben azonban egy, a hato- 
dik fizetési osztályba tartozó ma- 
gas állami tisztviselő nyugdija 

negyven szolgálati év 

után, ha történetesen 1922. április 
elseje előtt nyugdijazták. a pőtlé- 
kokkal együtt 3204 leire rug. Na- 
gyon furcsán hat, hogy egy tábla- 
biró ugyanannyi nyugdijat kapjon, 
mint a levélhordó. Nem nyugdij- 
csökkentést kell az államnak csi- 
nálni, hanem teljes és tökéletes re- 
vizióját a nyugdijasok helyzetének. 
Hogy az ellentétek a három idősza- 
ki nyugdijaztatást illetőleg még 
könnyebben áttekinthetők legye- 
nek, példaképpen adjuk a koövetke- 
zőket: 

A hetedik 
lévő 

fizetési osztályban 

árlami tisztvisető, 
ha 1922. április elseje előtt nyug- 
dijaztatta magát, kap 4480 leit, ha 
1922. április 1. és 1925 oktöber 1. 
között ment nyugdijba, kap 2780 
leit, ha pedig 1925. október elseje 
után azt a nyugdijbizottság állapi- 
totta meg, akkor kap 7800 leit. 
Furcsa helyzet. hogy az gyan- 
olyan képzettségü és egyforma 
rangosztályban lévő nyugdijas 

nyugdija között közel négyezer, il- 
letve kétezer leies különbözetek le- 
gyenek. Mert egyformán küzdött 
és dolgozott mindegyik negyven 
keserves évig és 

egyforma képzettséggel 
érte el a hetedik fizetési osztályt. 

; AAAAAA MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ezeket és még szomorubb 
állapitásokat foglal magában az a 
memorandum, amelyet Várn ay 
Elemér dr. ügyvéd a nyugdijasok 
megbizásából szerkesztett és ame- 
lyet nemcsak a kormány minden 
tagjához juttatnak el, hanem meg- 
küldik az összes bánsági parlamen- 
ti képviselőknek is pártállásra való 
tekintet nélkül. 

A memorandumban 
a nyugdijasok kérik a kormányt: 
Terjesszen a parlament elé olyan 
javaslatot, amely hatályon kivül 
helyezi a jelenlegi nyugdijtörvény 
106 szakaszát, mert az méltányta- 
lan és igazságtalan. 
Vegyék revizió alá mindazokat 

a nyugdijmegállapitásokat. ame- 
lyeket 1925. október elseje, az "j 
nyugdijtörvény életbeléptetése előtt 
eszközöltek és egységesen, az uj 
nyugdijtörvény 

szellemével egybehangzóan 
állapitsák meg 
kat. 

Ha ez nem lenne lehetséses, ugy 

az összes nyugdija- 

az összes nyugdijakat a régi ma- 
gyar nyugdijtörvény alav valo- 
rizáltan állapitsák meg, ami any- 
nyit jelent, hogy a révi magyar 
nyugdijtörvény nyugdijösezegének 

meg- negyvenszeresét fizesse az állam. 
Ajánlja a memorandum, hogy 

kormányrendelettel egészitsék ki 
az 1925. október elseje előtt nyug- 
dijazottak nyugdiját olyan összeg- 
re, hogy az megfelelne az 1925. ok- 
tóber 1. utáni nyugdijnak. 
Végül kéri a memorandum. hogy 

a nyugdijba helyezett 

tisztviselő fizetését 

mindaddig utalványozzák ki, amig 
a nyugdij kiutalványozása meg 
nem történik, nehogy az a belyzet 
forduljon elő, hogy a vagyontalan 
tisztviselő hónapokig pénz és ke- 
nyér nélkül álljon. ; 
Hinni akarjuk, hogy ezeknek a 

szavaknak meglesz a kivánt ered- 
ménye és nemcsak a kormány. ha- 
nem képviselőink is azon lesznek, 
hogy segitsenek a nyugdijasok sa- 
nyaru helyzetén. Jusson az illeté- 
keseknek eszébe az a 

fáradt vándorn 

a multnak, aki dolgozott az állam- 
nak, avanzsált, egymás mellé ra- 
kosgatta az évek számait és amikor 
eljött a határidő a vén nyugdijas 
vagy özvegye képtelen mindennapi 
kenyerét megvásárolni. Szomoru 
jelene ez egy drága, becsületes 
munkában eltöltött multnak. 

veeeeeeee..... 

„Kulin Imre contra Románia" 
A debreceni városbiró és tizenegy gyermekének igénypere 

Budapest, Január 28. 

Az egész világ sajtója napokon 
keresztül foglalkozott azzal, hogy 
Párisban a román-magyar döntő- 
biróság kimondta illetékességét ab- 
ban a perben, melyet magyar állam- 
polgárok inditottak a román állam 
ellen romániai ingatlanaik kisajá- 
titása miatt. A per elnevezése: 
„Kulin Imre, contra Románia". 
Ezek a magyar állampolgárok azt 
kérik a döntőbiróságtól, hogy 
itélje vissza részükre kisajátitott 
földjeiket. 

A Déli Hirlap tudósitója felkere- 
sett egy ismert budapesti ügyvé- 
det, aki a nagy per előkészitésében 
hathatós részt vett. Az ügyvéd, aki 
a magyarországi jogásztársadalom 
tekintélyes tagja szivesen adta meg 
a kért felvilágositásokat a perre vo- 
natkozólag. 
Tudósitónk először az iránt ér- 

deklődött, hogy mi képezi a per jo- 
gi alapját? 

- A trianoni békeszerződés két- 
százötvenedik pontja kimondja, 
hogy magyar állampolgároknak az 
utódállamokban levő birtokait nem 
lehet lefoglalni, sem zár alá helyez- 
ni és amennyiben az mégis meg- 
történnék, ugy azokat a birtokokat 
vissza kell adni. Románia azonban 
ennek dacára a magyar állampol- 
gárok földjeit kisajátitotta és pe- 
dig ehhez jogot formált magának a 
kisajátitási törvény egyik pontja 
értelmében, amely azti mondja, 
hogy a „távollevők" birtokai kisa- 

játitandók. 

CHRIMEN cipőkülönlegességek 
. vvvvvvvvvvvvVVV 

- Ebből az következik - kér- 
dezte tudósitónk -, hogy ellentét 
van a trianoni békeszerződés és a 
romániai kisajátitási törvény kö- 
zött?- 
- Addig, amig a „távollevőök" 

kifejezés kizárólag román állampol- 
gárokra vonatkozik, az ügy kizá- 
rólag Románia belügye. Amikor 
azonban a kisajátitási törvénynek 
ezt a pontját magyar állampolgá- 
rokkal szemben alkalmazzák, ugy 
az valóban ellentétes a békeszerző- 
déssel. Ennek tisztázása céljából 
vittük panaszunkat a közösen vá- 
lasztott döntőbiróság elé. 
-Mikor fogtak hozzá 
készitéséhez? 
- ÉEvek munkája kellett hozzá, 

amig az egész anyagot összegyüj- 
töttük. Tavaly aztán végre elké- 
szültünk vele és akkor tárgyaltunk 
Brüsszelben az ügyről a román kor- 
mány megbizottaival. Akkor még 
ugy gondoltuk, hogy peren kivül 
sikerül a dolgot elrendezni. Azon- 
ban Titulescu román megha- 
talmazott miniszterrel nem tud- 
tunk megegyezésre jutni és csak 
ezeknek a tárgyalásoknak a meg- 
hiusulása után nyujtottuk be a ke- 
resetet a román-magyar döntőbiró- 
sághoz. 

- Mikor kezdődnek az érdembeli 
tárgyalások? ; 
- A jogszokás szerint ezeknek a 

tárgyalásoknak azonnal meg kellett 
volna kezdődniök, amint a biróság 
illetékességét kimondotta. Azonban 
Titulescn nem volt a döntéssel 

a per elő- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

GROSZ ..WEISZ 
Belváros, Löffler-palot!m 
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megelégedve és azt a Népszövetsé 
anácsához megfelebbezte. Így a 
tán az érdembeli tárgyalásra cs 
a felebbezés elintézése után kerü 
het a sor. 
- És ez mikor lesz? 
- Egyelőre nem lehet tudni. 

Népszövetség tanácsa tavaszk 
és őszkor tartja üléseit. Remélji 
hogy ezt a felebbezést még a tava- 
szi ülésszakon tárgyalják. De ha 
megtörténnék az, hogy csak az őszi 
szesszión tárgyalják a felebbezést, 
még akkor is feltétlenül ebben az 
esztendőben kezdődnek meg az ér- 
dembeli tárgyalások. 
Arra a kérdésre, hogy kicsoda az 

a Kulin Imre, aki társaival együtt 
mint felperes szerepel, elmandta az 
ügyvéd, hogy Kulin Imre Debre- 
cenben városbiró és tizenegy gyer- 
meke van. A Romániának jutott / 
területen volt földje, melyet kisa- 
játitottak és azt most vissza akarja 
szerezni tizenegy gyermekének. 

Becsky István. 
vvvvvvvvvvvvvvV 

Kitanulja a primárságot 
azután hazamegy polgármesternek 

Temesvár, január 30. 
A temesvári városi tanács heten- 

ként kétszer tart ülést. És mivel te 
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is, ő is, mindannyian kiváncsiak 
vagytok arra, hogy vajjon 
városatyátok a leadott voks el 
lenében mit is dolgozik a közért, 
azért hát minden kedd és péntek 
este felkandikál az ujságiró a fő- 
polgármesteri előszobába megtud- 
ni, vajjon a város érdemes urai mit 
döntöttek? 

Este hét óra volt. És mivel a ta- 
nácsnak sok a dolga, az ujságiró 
unatkozik. És akkor elkezdünk be- 
szélgetni Martin Jánossal, a pol 
gármesteri hivatal szolgájával. 
Sokáig kell várni. Hát sok minden- 
ről szó esik. És Martin János e- 
mondja, hogy csendes téli estéken 
milyen terveket sző a jövőre: 
- Tetszik tudni hol van Resi- 

nár? - kérdi. 
Hogyne, arra Vizakna és 

Nagyszeben tövében, a hires Sze- 
listyétől nem messzire. 
- Hires falu az a Resinár, - 

folytatja - onnan való a Vid- 
righin Stan vizvezetéki igazgató 
ur, meg a Vidrighin Bukur bank- 
direktor ur, meg a Fratila ur 
is, aki Timisiana banknál van. Hát 
én már ugy sokszor gondolkoztam 
azon, hogy miért ne lehetnék én is 
valami, amikor a mi falunkból erre 
a lapályos Bánságra ideszármaz- 
tak annyian és mind jónevü embe- 
rek, gazdagok lettek. Az igazat 
megvallva nem szeretem ezt a sik- 
ságot... Tetszik tudni, amikor ide- 
jöttem, akkor amolyan kis tanulat- 
lan parasztfiu voltam. Ma már tu- 
dok magyarul és németül is. Eddig 
összegyüjtöttem vagy hetvenezer 
leit öt év alatt, majd csak megy 
ezután is. Repülnek az évek és ha 
együttlesz ugy háromszázezer lei, 
akkor felpakkolok az asszonnyal és 
megyünk vissza Resinárra. 
- És akkor? Miért ne lehetnék 

én primar? Pénz van, ész van, gya- 
korlat lesz, hiszen most inas va- 
gyok a temesvári primár uraknál 
és azoknál kitanulom a mestersé- 
get. Igen, primar leszek és az asz- 
szony primarica lesz... 
Ekkor félbeszakadt a mese. Mar- 

tin János primarjelölt ur szolgálat- 
készen felugrik. Jönnek a tanácsta- 
gok kifelé. Kabátot kell felsegiteni. 
Ujabb öt leiek hullanak a kezébe. 
Jó lesz a háromszázezerhez. 
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Temesvár, január 30. 

A copf, amely valamikor Kina 
jelképe volt, az uj kor haladása so- 
rán nyomtalanul eltünt már a me- 
nyei birodalomból. Azonban ugy- 
látszik, hogy a copfot teljesen kiir- 
tani mégsem sikerül. Mert copf 
mindig lesz, amig bürokratizmus 
lesz. A copf megvan a postánál is. 
Hogy mennyire van meg, azt mu- 
tatja az alábbi példa. 

Van a világon rengeteg sok 
könyv, amelyet mindenfelé olvas- 
nak és keresnek. Különösen a tu- 
dományos és ismeretterjesztő 
könyvekre vonatkozik ez. Ezeknek 
a közkeletüű könyveknek a könyv- 
árusi forgalomban röviditett ne- 
vük van. Ez azt jelenti, hogy ha 
valamely könyvkereskedőnél ilyen 
könyvet keresnek és az nála nincsen 
raktáron, akkor azt táviratilag ren- 
deli meg a röviditett néven. Nem 
kell megnevezni a szerzőt, sem a 
könyv teljes cimét, hanem csak azt 
az egy, vagy két szótagu szót sür- 
gönyzi meg, amelyen a könyv árusi 
forgalomban ismeretes. Ezeket a 
röviditett könyvcimeket egy vas- 
kos könyv tartalmazza, melyet 
Berlinben a könyvkereskedők vi- 
lágközpontja adott ki. A cég, mely- 
nél ilyenformán rendelnek köny- 
vet, ebből a cimtárból megnézi, 
hogy a röviditett cim melyik 
könyvnek felel meg és azt elküldi. 

Egyik temesvári könyvkereske- 
dőnél természettudományi munkát 
rendeltek. A kereskedő a rendelést 
távirati uton röviditett könyvcim- 
mel továbbadta Leipzigbe. A táv- 

iiratért még igy is kétszáz leit fize- 
tett. Egy hét mulva legkésőbb meg- 
kellett volna a münek érkeznie, de 
nem jött. A könyvkereskedő erre 

levelet irt és méltatlankodott, hogy 
távirati megrendelését, melyet le- 
vélileg is megismételt, nem intéz- 
ték el. Pár nap mulva megjött a 

an Hei válasz. Azt irta a leipzigi cég, hogy 
a táviratot nem kapta meg. A te- 
mesvári könyvkereskedő erre sza- 
ladt a postára. Reklamálta távira- 
tát. Ott utánanéztek a dolognak és 
másfél óra mulva előhozták az ere- 

t deti táviratot. Kijelentették, hogy 
a táviratot nem továbbitották, mert 
azon egy titkos szó van és a sza- 
bályzat értelmében nem szabad tit- 
kos szövegü táviratokat továbbita- 

m ni. A könyv röviditett és nermzetkő- 
18 zileg elismert cimét a teme-vári 
m postán titkos szának nunősitették. 

Ezt azonban a távirat föladásakor 
nem közölték a könyvkereskedővel, 
hanem átvették a átviratot és átvet- 

ték érte a kétszáz leit is. Darcára 
annak, hogy ezért a kétszáz leiért 
a posta szavatosságot vállalt arra, 

hogy a táviratot továbbitja, azt 
nem tette meg. Sőt, mikor a rekla- 

málás megtörténtekor a feladóval 
közölték, hogy a táviratot nem 
küldték tovább, akkor sem adták 
vissza a kétszáz leit. 

Mi ez az eljárás, ha nem copf? 
Vagy talán enyhe a kifejezés? 

Értesitem t. vevőimet, hogy jó- 
zsefvárosi fióküzletemet fel- 

oszlattam. 

Winternitz kizárólag Bel- 
város, Lloydsor, Löffler- 

palotában van. 

winTERNITZ 
DIVATHÁZ. 

A posta copfja Temesvárhoz kiván tartozni 
az oravicai kereskedelem és nem a lugosi kamarához 

Oravica, január 29. 

Van valami ebben a városban az 
alkotó munka vágyából. Van vala- 
mi az oravicai emberek arcán, ami 
önkénytelenül arra a gondolatra 
késztet, hogy ez a kis városka, 
amely ott nyul el hosszan a ád'li 
Kárpátok legalsóbb lejtőjén, meg- 
érdemelte azt, hogy megyei szék- 
hely legyen. Szinte a földből nőttek 
ki a hivatalok. Mindegyik küzdött 
a kezdet nehézségeivel. Régi laká- 
sokat alakitottak át, de elhelyezke- 
dett a törvényszék, emeletes bér- 
palota lett a prefektura hivatalos 
helyisége, müködik a pénzügyigaz- 
gatóság és a lázas, 

alkotó munka 
nem ismer megállást. 
vább és ujat, még többet akarnak. 
Itt van egy probléma, amely Te- 
megsvárt közelről érdekli. A keres- 
kedelmi és iparkamara kérdése. 
Teicu János dr., a megye uj 

prefektusa, lekötelező szivélyeség- 
gel fogadta a Déli Hirlap munka- 
társát és több problémáról nyilat- 
kozva egyebek között szóba hozta a 
kamara ügyét is. Erre vonatkozó- 
lag a következőket mondotta: 
- Ismeretes, hogy az ipari és ke- 

reskedelemügyi miniszter elhatá'- 
rozta, hogy Lugos székhellyel 
Krassó és Szörény megyék részé- 
re önálló kereskedelmi és ipar ka- 
marát állit fel. Ebbe az elhatáro- 
zásba Karas megye és Oravica 

nem nyughatik bele. 
Ha már elszakitottak Temesvártól, 
jóllehet ipari érdekeltségünk oda- 
köt, nem lehetünk mégsem Lugos- 
nál alacsonyabbrendü helyzetben. 
Nem érthetjük meg, hogy miért 
vállalna Oravica, mint megyeszék- 
hely alárendeltebb szerepet Lugos- 

Mennek to- 

nál. Mi jogositja fel Lugost egy 
önálló, mindkét megyére kiterjedő 
kereskedelmi és iparkamara meg- 
alakitására? Semmi. Iparunk van 
olyan mint Szörénymegyének, a 
kereskedelemben sem maradunk 
hátra és ha gyárakról van szó, akkor 
nemcsak a két megyében, hanem 
az egész országban jóformán a 
miénk az elsőség, hiszen itt vannak 
a resicai, aninai, stájerlaki vasmü- 
vek. Nem veszünk részt a lugosi 
iparkamara megalakulásában, mert 
ezáltal jogsérelem érné Krassóme- 
gyét. 

Önálló kamarát 
kérünk, vagy pedig maradjon meg 
a régi állapot és maradjunk a te- 
mesvári kamara kebelében. Azt 
hiszem, ennek az akciónak megvan 
az erkölcsi alapja, sikere is lesz. 
Küldöttséget menesztünk a kor- 
mányhoz, amely meg kell, hogy 
hallgassa a megye jogos kivánsá- 
gát. Azt hisszük, hogy ebben a kér- 
désben a temesvári kamara is tá- 
mogat bennünket. 
- Ami a jövő tevwveit illeti, - 

folytatta Teicu prefektus, tul 
vagyunk a kezdet nehézségein és 
folyik az épitő, a megyeszervező 
munka Jucu Octavian dr. sub- 
prefektus odaadó munkássága mel- 
lett. Márciusban megkezdjük a ha- 
talmas közigazgatási 

palota épitését, 
ahol elhelyezhetjük a prefekturai 
hivatalokat, a birósági intézménye- 
ket, a pénzügyigazgatóságot, az 
adóhivatalokat. Ezzel a legnagyobb 
kérdés, a hivatalos helyiségek elhe- 
lyezése megoldást is nyert. A Re- 
sica-müvek erre a célra megfelelő 
területet már fel is ajánlottak a 
megyének. 

eeeesezeeeeeeeeeeee............................... 

A legrégibb bánsági szinház 
száztiz év előtt közadakozásból épült Oravicán 

Oravi a, január 29. 

Szüzi hótakaró fekszik a megye- 
székhellyé avanzsált Oravicára. 
Hosszu nyilegyenes utcasorba épült 
ez a bányakapitánysági székhely. 
Messziről idecsillog a krassói hegyek 
hófedte orma. Amott a katolikus 
templom, tőle jobbra a prefektu- 
rává átvarázsolt egyemeletes ház. 
mellette régi csillogások, régi tap- 
sok sárgára meszelt egyemeletes 
épületei, az oravicai kőszinház. 
Kacskaringós uton éred el a szin- 
házat. ; 

És itt a bércek tövében, ahol a 
vasuti közlekedés legutoljára nyi- 
totta meg az oravicai nép előtt a 
kultura kapuit, álmélkodi el ide- 
gen: száztiz évet meghaladó idő 
óta áll a kulturának ez a hajléka. 
És nem lehet megilletődés nélkül 
belépni a muzsa oravicai csarnoká- 
ba. Kamaraszinházszerü interieur- 
je van. Félköralakban kétszáz ülő- 
hely, két emelet páholy és a pá- 
holysor mentén állóhelyek. 
Istenem kőszinház száz évvel eze- 

lőtt, amikor ekhős szekéren járta 
a várost, a falut a szinész! A meg- 
illetődés vesz erőt az emberen, hogy 
már akkor akadtak ebben az isten- 
hátamögötti kis bányavárosban ál- 
dozatkész emberek, akik ugy érez- 
ték, hogy szinházat kell épiteni. 
A szinház előcsarnokában egy 

kis feketekeretes tábla. Nem hival- 
kodó és nem dicsekvő. Egyszerü, 
mint annak a népnek a lelke, amely 
még ma is lakja ezt a girbe-görbe 

hegylábakra épitett várost. És a 
táblán szemed elé rajzolódnak ne- 
vek és fölöttük egy pár előljáró 
sSOTr: 

1816-ban Oravica kulturközönsé- 
ge ugy érezte, hogy szüksége van 
egy állandó kőszinházra. És meg- 
indult a mozgalom. Az alólmegne- 
vezettek részint készpénz, részint 
anyag, részint munka hozzájárulá- 
sával hat hónapon belül felépitet- 
ték az első erdélyi kőszinházat, 

melynek hivatalos megnyitása a 
legmagasabb udvar megbizottjá- 
nak jelenlétében 1816 december ti 
zenkettedikén ment végbe. 
És utána rég porladó emberek 

nevei, akik lelkiszükségletnek érez- 
ték a szinház megépitését. Akik ró- 
szint anyaggal, és részint kétkezes 
munkával felépitették a muzsa el- 
ső erdélyi csarnokát és hajlékát. 

És azóta elhangzott ebben a szin- 
házban román, magyar és német 
szó és nem kérdezte senki, hogy 
miért? Most magyar szó hangzik 
esténként a régi kőszinház szinpa- 
dáról. És meghatottság fogja el az 
embert, mert Oravicán, ahol a ro- 
mán és a német elem van többség- 
ben és ahol ez a két kultura épitett 
magának erős várat, tisztelettel, 
odaadással hallgatják a magyar 
szót a románok és németek is, akik 
esténként zsufolásig töltik meg Er- 
dély legrégibb kőszinházát. 

Ügy érezzük, hogy ez az oravicai 
kőszinház a mi kisebbségi sorsunk- 

5. oldal 

sza- ban memento a politikusaink ; 
mára. Tanuljatok Oravicától lelki 
egyetértést, baráti ölelkezést. Ta- 
nuljatok a régi oravicai kőszinház- 
tól, amely századok véres csatáin 
keresztül és uj történelemcsinálás 
után is megmaradt annak, aminek 
derék német és morva alapitói 
szánták: a különböző népek közötti 
kiegyenlitődés kapcsának, vára 
lett a román-magyar-német meg- 
értésnek. 
A megnyitó előadáson Maurer 

igazgató román-magyar-német be- 
vezetőt mond. A prefektusi páholy- 
ban ott ül Teicu János dr. pre- 
fektus, ő inditja meg a tapsorkánt, 
majd szetreaszka, éljen és hoch 
kiáltásokba folynak egybe. 

Ember Péter. 

Bocsánatot kérek 
ezuton is minden Sterntől, aki él, 
szuszog, mozog, örül, vigad és várja 
a mesebeli milliárdokat. A kétszáz- 
milliárdot, amelyről egy szerény 
riport keretében megemlékeztem. 
Minden Sterntől itt a nyilvánosság 
előtt ezer és egy bocsánatért esede- 
zem, mert amióta az a cikk napvi- 
lágot látott nem tudok nyugodtan 
aludni és nincs egy szabad percem 
sem. Hogyisne..: Természetes do- 
log, hogyha már egy ilyen hatal- 
mas örökséget felkutattam és né- 
hány zengő szóban elmeséltem an 
nak az egy Sternnek, az örökha- 
gyónak, a csudálatos életét, akkor 
most tarthatom a hátam a késői. 
utódok előtt. 
Nem lehet kibirni ezt a Sternin 

váziót és elhatároztam, hogy bocsá 
natot kérek itt nyilvánosan, amiért 
olyan lázba hoztam őket, hogy az 
eddigi pármilliós vagyon már nem 
is számit vagyonnak, hanem az 
igazi vagyon a boldogult Számi bá- 
csi milliárdjainál kezdődik. De bé- 
két kérek én is. 

Nekem igazán semmi közöm 
sincs abhoz. hogy vajjon ki az 
egyenes leszármazottja a jó öreg 
Számi bácsinak, én csak békét és 
pihenést kérek. Már menekülni 
akartam, már szabadságot kértem. 
nem kaptam. Egészen tönkretesz 
nek a Sternek és a Számi bácsi mil- 
liárdjai, ugyhogy magam is kétel- 
kedem sokszor, hogy engem igazán 
Grósznak hivnak-e és nem Stern- 
nek. 
Egy héten belül hetvenhat te- 

mesvári és vidéki Stern keresett te- 
lefonon. És ha már hetvenhatan 
vannak, volna egy ajánlatom is. 
Tekintettel arra, hogy ezt az üzle- 
tet én hoztam össze és kétszázmil- 
liárd keresetre van kilátás csekély 
befektetés mellett, talán jó lenne 
egy közkereseti vagy részvénytár- 
saságot csinálni. A mai szomoru 
időkben, amikor az üzletek ugyis 
luftra mennek és luftban köttetet- 
nek, ez nem lenne a legutolsó luft- 
üzlet. A titkári állást mindenesetre 
fentartom magamnak. Legalább 
valaki keressen ebből az örökség- 
ből. 

Az alakuló közgyülésig való vi- 
szontlátásra 

Grósz Dezső. 

Az országban elismert 
legszebb saját gyártmányu 

Blondel-keretek kizárólag 

Record 
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Kiadóhivatal: 2-52 
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Előfizetési árak : 
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ságban 4 lei, Magyarországon 2000 
kor., Jugoszláviában 1 dinár, Cseh. 
szlovákiában fél ck., Ausztriában 20 
garas. 

Felelős szerkesztő: 

Vuchetich Endre dr. 

A felekezeti isko ák 
megkapják az államsegélyt 

/ Kolozsvaár, január 29. 

Az utóbbi napokban elterjedt annak 
a hire, hogy a korm ny a magyar 
felekezeti iskolák részére megigert 
államsegelyt nem akarja kiutalni. 
Munkatársunk felkereste az egyházak 
egyik képviselőj t, aki ebben a kér- 
desben lefolyt bukaresti tanacskozáso- 
kon részt vett, de azok befejezése 
előtt visszatért kolozsverra és a kö- 
vetkezőket mondta: 
Amikor Bukarestből visszaérkeztem, 

meglepetéssel olvastam azokat a ten- 
denci zus hireket, amelyek szerint a 
kormány nem akarja a felekezeti is- 
kolák államsegélyét kiutalni. Bukarest- 
ben most folynak a döntő tanácsko- 
zások, amelyeken a Magyar Párt par- 
lamenti tagjai és az egyh zak képvi- 
selől is résztvesznek. Magam is részt 
vettem egy ideig a tanácskozásokon, 
amelyek során azt a meggyőződést 
szereztem, hogy szó sincs arról, 
mintha a kormány mereven elzárkóz- 
nek az államseg lyek elől. A tárgya- 
lások már akkor akörül forogtak, 

hogy mekkora legven a felekezeti is- 
kolák részere járó államseg lv. A kor- 
mány részéről a tárgyalasokon csak 
jóakaratot tapasztaltam és csupan 
arról volt szó, hogy az állam nehéz 
pénzügyi helvzetére való tekintettel az 
eg hazak, illetve a Magyar Párt redu- 
kálja igenyeit. Minden remény meg- 
van, hogv a korm ny m Itnyolni 
fogja a magyarság eme jogos köve- 
telesét. 

- A király megkezdte a rá- 
diumkezelést. Bukarestből távira- 
tozzok: A királyi ház minisztere teg- 
sap a következő kommünikét adta 
ki: Korabbi elhatározás folytan a ki- 
rály Siuys belga radiólogus veze- 
tése és Severeanu dr. profsszor 
asszisztálása mellett megkezdte a 
rádiumter piai kezelést. 

- A miniszterelnök a király- 
nál. Bukarestből jelentik: Averesct 
miniszterelnök tegnap delben kihaliga- 
táson jelent meg az uralkodónal, aki- 
nek folyó ügyekről tett jelentest. 

- Kisebbségek is lesznek az uj 
jugoszláv kormányban. Belgrádból 
jelentik: Az Uzunovics kor- 
mány a szkupstinában ellene inté- 
zett támadások következtében be- 
adta lemondását. Sándor király 
a kormányválságot ugy szeretné 
megoldani, hogy egy a többségből 
és a kisebbségekből álló kormány 
alakuljon. Ha a királynak ez a 
terve valóra válik, ugy a kisebbsé- 
gek részéről elsősorban a jugoszlá- 
viai németek és magyarok jöhet- 
nek tekintetbe. 

Szünőben a magyarországi 
spanyoljárvány. Budapestről je- 
jentik: Ugylátszik, hogy a spanyol- 
járvány terjedésének sikerült gá- 
tat vetni. Tegnap egyetlen ujabb 
megbetegedést sem jelentettek. 

az ártalmas arc- 
Őrizkedj ün k kenőcsök hasz- 
pálatától, mert ezek rettenetes rombo- 
lást visznek véghez az arcon. A világ 
legszebb és legelőkelőbb hölgyei a 
Földes Margii Cremet 

használják, mert zsirtalan, ártalmatlan 
s rögtön szépit. 

Nyolc évi szünetelés után 
tegnap ünnepélyesen megnyitották a magyar 

országgyülést 
zetgyülés megalakitására azért 
szükseg, mert elerkezett a gyors cse- 

Budapest, január 29 

Tegnap ment végbe ünnepélyes ke- 
retek között a nyolc v óta szünetelő 
magyar országgyülés megnyitása. A 
parlament palot jának kupolacsarno- 
kát erre az alkalomra pazarul feldi- 
szitett k. A kupolacsarnok feljerój nak 
mindkét oldalán a teremőrök, a ko- 
ronaőrök, majd a testőrség diszbe 
öltözött sorfala helyezkedik el. Már 
d lelőtt féltizenegy órakor kezdett az 
őrök sorfala között a diszes közön- 
ség gyülekezni. A kupo acsarnok osz- 
lopai közötti helyet 

tizenkét vörös páholy 

töltötte ki, a h tterben emelvény volt 
latható. Az emelvénytől jobbra és 
balra a kir lyi család és a korm nyzói 
csal d tagjainak paholya diszelgett, 
ezektől tov bb négy páholy a diplo- 
m ciai testületé volt, majd a politikai 
és t rsadalmi előkelősegek helyei, 
végül pedig a sajtópáholy követke- 
zett. 

Déli tizenkét éra előtt n hány perc- 
cel megérkeznek József, Aibrecht, 
József Ferenc es Frigyes kiralyi her- 
cegek, valamennyien felsőhazi tagok. 
A kupolacsarnokban balról a felső- 
házi, jobbról pedig az alsóházi tagok 
vonultak be pazar diszmagyar öltö- 
zetekben. A kupolaterem karzata zsu- 
folt közöns get ölelt magáaba. Pont 
tizenket órakor harsány ljenzés kö- 
zepette és a kócsagtollas kalapok lo- 
bogtatasa közepette bevonult a kor- 
moany tagjai kis retében Horthy 
Miklós kormanyz . Megnyitó beszé- 
det tartott, melyben 

hazafias örömmel 

üdvözölte az egybegyült országgyül st. 
R murtatott arra, hogy az első nem- 

volt 

lekves ideje. Az rt a rend rt, melyet 
az első nemzetgyülésnek sikerült meg- 
teremtenie, a nemzet elismer se jar. 
A második nemzetgyülés főérdeme 
volt a penzügyi stabilizelás, amiért 
dicséret illeti a sokat szenvedett n pet 
és az áldozatkész magyar hivatalnoki 
kart. Fölépül sánk - mondotta a 
kormányzó, - jele életerőnk elpusz- 
tithatatlansagának. Mindenkeppen 

a béke ügyét 
kivanjuk előmozditani a jövőben, mi- 
keppen a multban is a nehéz helyze- 
tek közepette ugyanezt tettük. Szom- 
szédainkkal a jóviszonyt előrevinni 
sz ndékozunk. Jugoszlaviaval a döntő- 
biráskodásról, Olaszországgal pedig az 
Adria-kikötőről tárgyalunk, de ezen- 
felül az összes többi állammal is jó 
viszonyban akarunk élni. A nemzet- 
közi életben egyenjoguságot követe- 
lünk Be kell jelentenem még azt a 
változast, amelynek eredményekeppen 
katonai ellenőrzésünk véget ért. A 
munk ssog is bel tta, hogy a többi 
tarsadalmi osztályokkal karöltve kell 
dolgoznia 

a nemzeti eszmék 

jegyében. A belpolitikai feladatok tag- 
lalása után végül a kormányzó utalt 
arra, hogy sok még a megoldandó 
feladat, amelyek erdekében a nemzeti 
szellem alapján egyöntetüen kell dol- 
gozni. Erre Isten aldását kerve meg- 
nyitottnak nyivánitotta az uj ország- 
gyülést. 
Horthy beszédét többször is har- 

sány éljenzés szakitotta felbe, majd a 
megnyitó szavak után felhangzott a 
magyar himnusz. 

e................................................ 

- Magyar iskola jogfosztása. 
B karestből táviratozzák: A Zilahon 
levő Wesselényi református kollegium 
nyilvanossági jogát a Bukarestben 
sz kelő állandó bizottság végleg meg- 
vonta. A többi, nyilvánossagi jogatol 
megfosztott iskolák ügyében a joövő 
héten d ntenek. 

- Gradinariu a népjóléti ügy- 
osztály ideiglenes vezetője. i 
nyi Sándor, a városi népjóléti 
ügyosztály vezetője, aki huszonöt 
évig állott a város szolgálatában és 
tanácsnoki rangot ért el, tegnap a 
nyugdijasok sorába lépett. Hivata- 
lát átadta Gradinariu Emil 
kulturtanácsnoknak, aki megbiza- 
tást nyert az ügyosztály ideiglenes 
vezetésével mindaddig, amig az ál- 
lás végleges betöltést nyer. Erre a 
városi költségvetés jóváhagyása 
után kerül a sor. 
- A Royal kavéházban lépnek 

fel esténkint a legjobb bécsi artisták. 

Katonaorvosok nemzetközi 
kongresszusa. Varsóban május 20. 
és junius negyedike között tartják 
meg a katonaorvosok negyedik 
nemzetközi kongresszusát, amelyen 
a romániai katonaorvosok is részt- 
vehetnek. Eziránt utbaigazitással 
Mamant Demeter dr. főtörzsor- 
vos, a temesvári katonai kórház 
parancsnoka szolgál. 

I T1 

Tőzsdei árfolyamok. 

- A katonai ellenőrzés meg- 
szüntetése Magyarországon. Lon- 
donból jelentik: A Daily Telegraph 
vezércikket közöl a magyarországi 
katonai ellenőrzés megszüntetésé- 
ről és azt irja, hogy Anglia és 
Olaszország erre a kérdésre nézve 
már régen megegyeztek és ezt az 
egyezséget a legrövidebb időn be- 
lül valóra váltják. : 

* Bérautók preciz javitómühelye, 
autók garagirozása, éjjeli szolgálat. 
Autóorient-garage, Bem-utca, Telefon 
14-93, 23-24. Autók eladása és vétele. 

- Eredeti lapterjesztés. Pierre 
János Temesmegye választmányának 
tagja szóvá tette a tegnap tartoit üle- 
sen, hogy a Comoara cimü néplapot 
tömegesen küldik a sváb közs gekbe 
és mivel a lakosság nem tud romanul 
s enn fogva a lapot nem veszi, az 
előfizetési dijakat a községeken hajt- 
jak be. Bogdan Antal dr. prefektus 
megigérte, hogy intezkedni fog, hogy 
a Comoara néplapnak a nemet közsé- 
gekbe való küldését szüntessék be. 
- Magyarországi kitüntetlések. 

Budapestről jelentik: A kormanyzó 
Angyán Bila képviselőt, a sajtó- 
iroda főnökét, allamtitkárrá nevezte 
ki. Gal Gyula szinmüvésznek, a 
Nemzeti Szinház tagjának, huszon- 
ötödik évtordulója alkalmából a kor- 
manyzó az érdemkereszt harmadik 
osztályát adományozta. 

Zzöürichben a lei 280, Párisban 1570 
Temesvári magánárfolyamok 1927 január 30-án reggel 
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- A református papok elma- 
radt fizetése. Bukarestből távira- 
tozzák: Az erdélyi reformatus papssg 
kongruaügye érdekeben bizottsag járt 
Pacleseanu kultuszminiszteri ve- 
zérigazgatónál. A reformáius papok 
ugyanis december hónapban nem 
kapták meg járandóságaikat, mert az 
előiranyzott hitel kimerült. A vezér- 
igazgató kedvező igeretet tett. 

Megalakult az uj német 
kormány. Berlinből jelentik: Az uj 
n met kormany as következőkeppen 
alakult meg birodalmi kanceller Marx, 
pénzügyi miniszter Kohler, munka- 
ügyi miniszter Brauns, a megszál- 
lott területek minisztere Bell, igaz- 

Gráse, belugy 
Hergt, földmivel-s Schiele, köz- 
leked sügy Koch, külügy Strese- 
mann, k zgazdas g Curtius, posta 
Stingl, hadügy Geszler. Az uj 
korm nynak, mely telyesen jobboldali 
pártokhoz tartozó pontikusokból ala- 
kult, a birodalmi gyülésen kétszáz- 
negyvenkilenc főből alló töbs ge van, 
mig az ellenzék kétszázhuszonket sza- 
vazat fölött rendelkezik. 

- Zsoltárokat énekelve indult a 
halálba. Debrecenből jelentik: Go- 
rondi Sándor gazdálkodó nemrégi- 
ben vallási őrületbe esett és egész 
napon át térdenállva imádkozott. 
Tegnap délután egy őrizetlen pil- 
lanatban borotvával elvágta a nya- 
kát. Mikor hozzátartozói segitsé- 
gére siettek, elhaló hangon szent 
zsoltárokat énekelt. 

Február 1. 
Temesvári Dalkör 

ÁLARCOS BÁLJA 

- Bankkörökből. A Temesvári 
Bank és Kereskedelmi R.-T. a leg- 
utolsó igazgatósagi ülésén a belvárosi 
fiók főnökét, dr. Feiler Béla urat, 
és a resicai fiók vezetőjet, kos 
József urat, 
vezte Ki. 

" Tényi Anci tánciskoláját. Erzsé- 
belváros, Mi chels-vendéglőben meg- 
kezdte. Táncórák minden kedd és 
Csütörtök 9-1II ig. 

Nem szellőztetik a mozikat. 
Sok panasz hangzik a közönség ré- 
széről, hogy a mozikban az esti elő- 
adásokon türhetetlen a levegő. Az 
előadásokat ugyanis rendszerint 
délután ötkor, de vasárnap és ün- 
neneken, sőt gyakran hétköznapo- 
kon már délután háromkor kezdik. 
Az előadások sorozatosan követik 
egymást és mikor az egyik előadás 
közönsége kifelé gyürődik az ajtó- 
kon, máris benyomul azokon a má- 
sik előadás publikuma. Az egyes 
előadások között nem szellőztet- 
nek. Talán azért, mert sietnek a 
filmek lepergetésével, talán azétt, 
mert igy esetleg spórolni lehet a 
fütőanyagon. Minden előadás után 
azonban egyre romlottabb, nehe- 
zebb, az egészségre károsabb lesz a 
levegő. Ajánljuk a moziknak ezt a 
szellőztetéstől való irtózását a vá- 
rosi főorvos figyelmébe. 

* Tortákat, csemegéket, desszer- 
teket zsurokra és vacsorákra szállit 

Zsuzsi csemegekereskedés. 
- Papiroson is. Bukarestből je- 

lentik: A Lupta értesülése szerint 
kormánykörökben foglalkoznak azzal 
a tervvel, hogy a csatolt területek 
miniszteriumait februar hó folyamán 
megszüntetik. Az erdelyi miniszterium 
ugyanis már régóta ugyis csak név- 

leg létezik, a bukovinai és beszarábiai 
miniszteriumok hataskörét Rascanu 
tábornok veszi át. 

A legkényelmesebben legolcsóbban 
hallgathatja Caruso, Slezák és más 

zenefenomének előadásait az 

AUTOMATA ZENESZALONBAN 
(Börze-u, a Lloydpalota közelében) 

Lemez eladás eredeti áron. 

Csak 14 napig! Csak 14 napig! 
Hölgyek! Hölgyek! Hölgyek! 

Soha nem lesz alkalma oly olcsón lukszus- 
cipőt vásárolni, mint most 14 napig a 

„"GLORIASban, Belv., Lloyd-sor. 
Saját érdekében tekintse meg kirakatunkat. 

14 napig! 14 napig! 

fiók-aligazgatókká ne- 



mnak a tetejét sodorta le 
nyeit döntötte le a vihar. A házom- 

azt a tervét, 
vonuljon. 
kerülni az angol csapatokkal való 

.. 

1927 február 1 

A tanitóknak is jár a tizenöt- 
százalékos fizetésemelés. Temes- 
torontálmegye állandó választmá- 
nya Bogdan Antal dr. prefektus 
elnökletével tartott ülésen foglal- 
kozott Bogáros község határozatá- 
val, mellyel az elutasitotta az ot- 
tani tanitótestületnek 1926 julius 

elsejéig visszamenőleg engedélye- 
zett tizenötszázalékos fizetéseme- 
lés kiutalását. Az állandó választ- 
mány a kérést jogosnak találta és 
kötelezte a községet a tantestület- 
nek járó fizetésemelés kifizetésére. 

=- Pusztitó viharok dühönge- 
nek Angliában. Londonbal jelentik: 
Egész Angliában nagy viharok 
vannak. Ezek eddig leghevesebben 
Skóciában, Irországban és északi 
Walesben dultak. Skóciában a vi- 
harok következtében tizennégy em- 
ber az életét vesztette. Glasgowban 
három ház rombadőlt, számos ház 
pedig erősen megsérült. Sok ház- 

és kémé- 

ladékok öt embert megöltek és 
száznál többet megsebesitettek. A 
Glasgowból Newcastle felé haladó 
ekszpresszvonat a vihar következ- 
tében negyven percig a nyilt pá- 
lyán volt kénytelen vesztegelni. Li- 
verpoolban a nagy viharok követ- 

keztében a helyi hajózást be kel- 

lett szüntetni. Skóciában a telefon 
em müködik, mert minden veze- 

Vék elpusztult. Északwalesben a vi- 
harhoz még nagy árviz is járult. 
mely szintén sok kárt okozott. 

Uj gyermek- és diákkurzusok jövő 
héten kezdődnek Dr. Bergmanné 

táncszalonjában, Lloydpalota. 

- A kövezetvám reviziója. Te- 
mesvár város pénzügyi osztálya a 
Kereskedők Egyesületével együtt 
revizió alá vette a kövezetvám ta- 

port helyett kilenc csoportot álla- 

szerint oszolnak meg a különböző 
tarifális csoportok között. Az uj 

kövezetvámot február hó elsejétől 
kezdve szedik és ezen a cimen a 
város kilene millió leit remél bevé- 
telezni. 

* Február 1-én menjen el a 
Pátria-barba, nézze meg az uj müsort 
és mesélje el az összes ismerőseinek. 
Ha megengedi, egy pár nevet fel- 
emlitünk a fényes müsorból: Maxi 
Dressler a wieni Simplicismus kabaré 
dedelgetett szubrett - primadonnáia, 
Emilia, a legkisebb csodatáncosnő, 
Marielta Dorca román táncosnő, Jo- 
nescu Adrienna angol táncosnő, Ná- 
dassy Ernő a legujabb humoros szö- 
vegét énekli és Toll- jazzband játsza 
a legujabb tánczenéket Vasárnap 
délután 5 órakor teadélután tánccal. 

- A kinai vörös hadsereg vissza- 
vonul. A Daily Express jelenti 
Sanghaiból: Mértékadó körökhöz 

a érkezett jelentések szerint a kan- 
toni hadsereg hirtelen taktikát vál- 
toztatott. Csapatai elhagyták Cek- 

mjang tartományt 
nulnak. 

és. visszafelé vo- 
Ez annyit jelent, hogy a 

kantoni kormány egyelőre feladta 
hogy Sanghai ellen 

Valószinüleg el akarja 

összeütközés kockázatát. 
Menjünk vasárnap este a Lloyd 

Tavernába, ahol a világvárosi müso- 
ron nagyszerüen lehet mulatni. 
Rendőrbirósági itéletek. A 
rendőrbiróság Strobl Károly soffőrt 
gyorshajtásért ötezer, Liptai Antal 
soffőrt ugyanezért háromezer, Pély 
Ferenc autótulajdonost, aki uj autó- 
lára nem szerzett forgalmi engedelyt 
őtezer lei penzbirságra itélte. 

legolcsóbban 

Hirschi a Comnp. 
Józsefváros, Bul. Berthelot 7. 

rifáját és az eddigi öt fizetési cso- 

pitott meg. Az egyes áruk értékük 

Tizennégyezer munkanélküli 
3 

A városnak nem szabad tétlenül nézni az eseményeket 
iemesvár, január 30. 

Az egységes szakszervezetekhez 
tartozó munkások 
rugó munkanélküli csoportja gyü- 
lekezett tegnap délben a városháza 
elé. A munkanélküliek tizenöt tagu 
küldöttsége Gruia Demeter vá- 
rosi tanácsos vezetésével felkereste 
Dobosan János dr. főpolgár- 
mestert és előadta 
liek kivánságait. Gruia Demeter 
beszédében rámutatott arra, hogy 
Temesvárott a munkanélküliek 
száma immár 

ötezerre szaporodott 

fel s ezek családtagjaival együtt 
körülbelül tizennégyezer ember 
érzi a munkanélküliség következ- 
tében beállott inséget. Azonban 
nemcsak a családos munkanélkü- 
liek számára tarthatatlan már a 
helyzet, hanem a nőtlenek részére 
is, mert ezek nem tudják fizetni 
sem a lakásokat, sem pedig ellátá- 
sukat. A munkanélküliség enyhité- 
sére sürgősen tenni kell valamit, 
mert egyre több és több munkás 
válik kenyértelenné és az üzemek- 
ben történő redukció folytán a dol- 
gozó munkások 

keresete is apad 
s ma-holnap nem lesznek abban a 
helyzetben, hogy munkanélküli 
társaikat segélyezzék. A küldött- 
ség aztán memorandumot nyujtott 
át a főpolgármesternek. Ebben azt 
kérik, hogy a város és az állam 
együttesen hassanak oda, hogy az 
ipar a normális keretek közé visz- 
szakerüljön és hogy a közmunka 
minél előbb meginduljon. A város- 
tól a munkások a munkanélküliek 
segitésére rendkivüli hitel megsza- 
vazását kérik, azonkivül 

gyorssegély formájában 

az összes városi moziknak egy heti 
jövedelmét. 

több száz főre 

a munkanélkü- 

Dobosan János dr. főpolgármes- 
ter válaszában kijelentette, hogy 
az ujabb küldöttséget is a legna- 
gyobb jóakaratáról biztosithatja, 
mint a mult heti másik küldöttsé- 
get, amely ugyancsak a munkanél- 
küliek ügyében járt a városházán. 
A város állandó választmánya kü- 
lönben pénteki ülésén foglalkozott 
a mounkanélküliek kivánságaival 
es elhatározta, hogy népkonyhákat 
állit fel. A rendkivüli hitel segély 
célokra 

nehezen érhető el, 

mert azt először a városi nagyta- 
nácsnak kell megszavazni. aztán 
pedig a kormánynak jóváhagyni. 
Ami a mozik jövedelmének a mun- 
kanélküliek segélyezésére való for- 
ditását illeti, ezt a mozikról szóló 
szabályrendelet nem igen engedi 
meg, mindenesetre azonban a ki- 
vánságot az állandó választmány 
elé terjeszti. 
A munkanélküliek küldöttsége a 

városházáról a vármegyeházára 
vonult és ott Bogdan Antal dr. 

prefektus elé 

járult. Gruia Demeter ott is vázol- 
ta a munkanélküliek sanyaru hely- 
zetét és arra kérte a prefektust, 
hogy a munkanélküliek érdekében 
járjon el a kormánynál. Egyben 
átadott egy a miniszterelnökhöz 
cimzett memorandumot és annak 
sürgős felterjesztését kérte. Ez a 
memorandum tartalmazza azokat a 
kivánságokat, melyeket a munka- 
nélküliek az 

állammal szemben 

állitottak fel. Bogdan Antal dar. 
prefektus biztositotta a munkáso- 
kat a legteljesebb jóindulatáról és 
megigérte, hogy memorandumukat 
pártoló véleménnyel haladéktala- 
nul a kormány elé terjeszti. 

....e......e.e..e.e.......... eeeeee..e... e... 

- Kobelt-bár csendes. A helyi- 
ség zarva van, éjjelenkint nem szól 
a jazz-band, nem kurjant a jókedv és 
nem durran a pezsgődugó. A parket- 
tet por lepi be es nem dobog rajta 
charlestonozó paárok fürge 1 ba. A 
hivatasos lumpoknak nincs pénze maár, 
a véletlenül b rokba tévedő alkalmi 
duhajok a nehéz gazdas gi válság 
következtében kivesztek. A b rba nem 
ment senki, a bárt be kellett zárni. 
Mélységes csend van és a vidimság 
manói pókhaálokba bursolózva alusz- 
nak nielyen, mélységesen. 
- A iisztek házassági. kau- 

cója. Bukarestből jelentik: A kamara 
tegnapi ülésén Badujlescu azt 
kérdezte a hadügyminisztertől, igaz-e, 
hogy nem engedelyezi a jövoben 
azoknak a tiszteknek a hazass gát, 
akik legalább egymillió lei hozomanyt 
nem kapnak. A miniszter távoll t ben 
Valeanu közlekedésügyi miniszter 
kijelentette, hogy a tisztek az érvény- 
ben levő törvény szerint hazasodhat- 
nak, a jövőre nezve azonban uj tör- 
vényt k szitenek, amely megfelelően 
emelni fogja a tisztek jegyeseinek 
hozom nyát. Napirendre áttérve Cas- 
sasovici, az allamvasutak reorga- 
niz las ról szóló javaslat előad ja 
szólalt fel és kijelentette, hogy a li- 
berálisok a vasutat teljesen dezorga- 
nizalták. 
- A Royal-kávéházban a bécsi 

Apolló-müvészek naponta fellépnek. 
- Tüz egy mehalai üzletben. 

Müller Emil mehalai kézmuaruszle- 
t ben tegnap dlben tüz támadt, me- 
lyet azonban a házbeliek és a gyorsan 
érkezett tüznitok hamarosan eloltottak. 
A töz okát vizsgalat fogja megállapi- 
tani. 

Tavaszt és nyári divatlapok 
megérkeztek nagy választék- 

ban Galambos-cégnél. 

- Huszonnégyezer alperes egy 
perben Lembergből táviratozzák: A 
Ruza nevü lembergi fogyaszt si szö- 
vetkezet pert inditott huszonnégyezer 
tagja ellen. A szövetkezet régóta 
anyagi nehézségekkel küzdött és leg- 
utobb felszamolt. A veszteséget a szö- 
vetkezeti tagokra akartak háritani, de 
ezek tiltakoztak, mire az igazgatóság 
tömegesen beperelte őket. Tegnap 
tárgyalta az ügyet a lembergi törvény- 
szék es a bepereltek zsufolásig meg- 
tltolték a targyal si termet. Rendki- 
vül izgalmas jelenetek játszódtak le, 
a perbe fogott szovetkezeti tagok 
megrohanták a birói emelvényt és 
inzultálni akarták a biróság tagjait. Az 
óriás larm ra elősietett több birósági 
tisztviselő és a teremőrök, akik rendet 
pr bálfak teremteni. Vesztükre tették, 
mert sulyosan össze-visszaverték őket. 
N hány tisztviselőt korházba kellett 
szállitani. A botrányt okozók közül 
többet letartóztattak. 

- El ne mulassza megnézni a 
Royal-kávéházban a bécsi müvészeket. 

- Koldus sorsa. A Kossuth-téren 
tegnap délután összeesett egy rongyos- 
ruh zatu öreg emb r. Bevittek a gyár- 
városi rendőrs gre, ahol kiderült, hogy 
az illető Buru, Avram hatvannyolc 
esztendős koldus, akinek se lakasa, 

se hozz tartoz ja nincsen Temesvárott. 
A mentők a rendőrprefekturira szál- 
litották, ahol ideig enesen elhelyezték 
addig is, amig valamely szeg nyházba 
szállithatjak. . 

- Olcsó matinék tanulók és 
munkások részére. A belvárosi mo- 
ziban a Faust film, a gyárvárosi 
moziban pedg A vörös faj pusztulása 
cimü film harom három matiné kere- 
tében kerül bemutatásra tanulók és 
munkások részére. A matinék idő- 
pontja: szombaton, január 20-én 
délután 3 óra és vasárnap január 
30-án délelőtt 11 és délután 3 órakor. 
Helyárak: 30, 20, 15 és 10 lei. A 
pénztárak nyitva állanak délelőtt 
10-12-ig és délután 2 órától kezdve. 

5. oldal 

- Palesztina bojkottálja Romá- 
niát? Bukarestből táviratozzak: A 
Viitorul szerint rágalomhadjárat indult 
meg Romania ellen a külföldön az 
állitólagosantiszemitazavarg sokmiatt. 
A nemzetközi cionisták szervezete 
ugyanis tiltakozó memorandumot 
intézett a berni interparlamentá- 
ris uniohoz és sürgős interven- 
ciót kert, hogy a román kormány 
vessen végetezeknek a kilengéseknek. 
A liberális lap arról is tud, hógy 
Palesztinaban bojkotáljak a romaniai 
árucikkeket és kimodották, hogy zsidók 
ezentul nem utaznak román kereske- 
delmi hajókon. 

- A Lloyd Tavernában szinház 
után látható még a müsor. 

- Korcsmai mulatás epilogusa. 
Szaszik Pal és Somoray István 
munkások nemrég együtt mulattak 
egy külvárosi korcsmában, mikor 
pedig erősen beszeszelve onnan tá- 
voztak, az utcan összevesztek. Az 
esetnek most volt utójáteka, amennyi- 
ben a rendőrbiróság a két pajtást 
közbotrány okozasa miatt egyenkint 
ötszáz lei büntetésre itélte. 

- Leégetttizenhatemeletes áru- 
ház. Newyorkból jelentik: A varos 
üzleti negyedében egy tizenhatemele- 
tes aruh z kigyulladt és beomlott. Az 
égésnél több ember életet vesztette. 
Ezek számaát nem lehetett még ponto- 
san meg Ilapitani, mivel a romok 
még nincsenek eltakaritva. A tüzoltók 
közül tizen életüket vesztettek oltás 
közben. Több tüzoltó sulyos sebesü- 
leseket szenvedett. 

" Kálvyhák, tartósan égő kályhák, 
takaréktüzhelyek, konyhaberendezések 
kaphatók Scherter Ottó vaskeres- 
kedésében, Belváros, Str. Eminescu 6. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek : 
Bálvin Emilia, Topescna Anna, Ku- 
csera Mária, Neuman Moria, Lővi 
Tibor. Meghaltak: Grün Soma 49, 
Angyal Ignác 74, Andre Ferenc 28, 
Serkis Erzsebet 21, Kovács István 41, 
Lukas János 35, Mihsits Irma 43, Ko- 
vács István 66 évesek. Házasságot 
kötöttek: Mosteorn S ndor és Du- 
tescu Valéria, Jovan Demeter és Vid 
Dragina, Jován Sándor és Pleria Te- 
réz, Lar Mátyás és Curucu Lucretia, 
Klein Zsignmond és Pollák Anna, 

Anna, Vogel Marton és Csikos 
Schuszter Peter és Kiszter Erzsébet, 
Engelmann Lajos és Augenstein Éva. 

Charlestont 1 óra alatt tanit Dr. Berg- 
manné táncszalon, Lloydpalota. 

A szinház karmestere megválik 
állásától. Urleteanu Radu, a 
temesveri szinház kitünő karmestere, 
hivatalos helyen kijelentette, hogy 
Fekete igazgatóval támadt incidense 
miatt, február hó elsejevel megvalik 
kaármesteri állásától. Addig is csak 
azért marad helyén és vezényli a ze- 
nekart, mert tekintettel kiván lenni a 
szinészek helyzetére. 
Időszerütlen kérés. Fekete 

Mihály azt a kérelmet terjesztette a 
város elé, hogy engedjék el neki a 
szinh zterem fütéséert, világitásáert és 
a ruhatárért megszabott illetékek fi- 

zetését. A városi megállapodás értel- 
mében a fütésért 400, a világitásért 
1400, a ruhatárért pedig 300 leit tar- 
tozik naponta fizetni. A voros állandó 
választmánya nem tartotta időszerü- 
nek, hogy a kérelemmel érdemben 
foglalkozzek. 

* 

Heti misor: 
Vasárnap d. u.: Hajtóvadászat. 
Vasárnap este: Hajtóvadászat. 
Hétfő este: Hajtoóvadászat. 
Kedd este: Hajtóvadászat. 
Szerda d. u.: Hajtóvadászat. 
Szerda este: Román előad s. 

Csak egyszer, egyetlen egyszer 

vásároljon nálam zseb- vagy ingaórát, 
ezüst és alpakka disztárgyat, ugy 

soha többet 
nem marad el vevőim sorából. 

Alex. Klein, órás és ékszerész 
Belváros, Weisz-palota, a szinházzal szemben. 

.
.



6. oldal 

Zivatar a zivatarban 
Néhány hét előtt vaskos kézirat- 

csomót hoztak be a szerkesztőség- 
be. Másnak a kézirását olvasni, 

mindig huzódoznak a szerkesztők 
különösen, ha a kézirat terjedel- 
mes. Többszöri sürgetés után még- 
is hozzáfogtam. Gondoltam, elolva- 
sok pár oldalt és akkor ugyis lete- 
szem majd. Hát nem ugy lett, mert 
az első oldal után kiváncsi voltam 
a másodikra, a negyvenkilencedik 
után az ötvenedikre, a századik 
után a többire és le sem tettem ad- 
dig, amig a háromszázegynéhány 
gépelt oldalt el nem olvastam. Lel- 
ki élmény, szellemi gyönyörüség 
volt az olvasás. A kézirat cime: Zi- 
vatar a zivatarban. Fajára nézve 
regény. 

A szerzője egy fiatal leány. 
Szepessy CGizi a neve és régi 
magvar nemesi familiából szárma- 
zik. Jeles családi tradiciókon nevel- 
kedett, melyek nyomot hagytak 
lelkében és visszatükröződnek irá- 

sában is. Regénye a jelenkor regé- 

nye. Csupa élet az egész. Sok és ér- 
dekes benne a történés. Lebilincse- 
lő. Önmagából irta meg a fiatal 
szerzőnő regényét annyiban, hogy 
beleszőtte a való élet sok megtör- 
tént - bár csiszolt - eseményét is, 
amely részint véle, részint környeze- 
tével történt. Nagyszerü lélekisme- 
rő. ÚUgy festi és jellemzi az alako- 
kat, hogy azok husból és vérből va- 
ló élők gyanánt állanak előttünk. 
Megismerjük a regényben szerep- 
lők cselekedeteinek és szavainak 
lelki rugóit. ; 

A regény nyelvezetéről külön is 

kell szólni. Csillogó szép szavakkal, 
ragyogó mondatokkal irta meg 

Szepessy Gizi a maga regényét. 
Igaz, hogy már irt ezelőtt verseket 
és tárcákat is, de ez a regénye va- 
lódi mestermunka. Mintha az 
irályt már régebben gyakorolta 
volna, mint amennyit fiatal élete 
éveinek száma kitesz. 

A Zivatar a zivatarban nemso- 
kára könyvalakban is megjelenik 
és az olvasóközönségnek alkalma 
lesz egy fiatal magyar nőtehetség 
munkájában gyönyörködni. Csen- 

des pusztai magányban született 
meg ez a regény s talán azért van 

az, hogy a természet frissessége, 
bája és a rét ezernyi virágainak 
illata érződik rajta. k. e. 

ROMANOVSZKY ERNŐ 
ablakredőnykereskedés és szerelés 

TIMISOARA 
186 Str. General Foch (Fröbl) No. 12 

Reichard Gyula 
mübutor-kárpitos 

Timisoara III. Rezső-utca 15 
Telefon 22-13 

Speciális rnodermn böőrbu- 
torok a legfinomabb 

kivitelben. 

................ 
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Az uj Messiás charlestont táncol 
Budapest, január 28 

Európában Krishnamurtiról és a 
nevével kapcsolatos vallási irány- 
zatról mindössze két-három éve tu- 
dunk valamit. Ismeretes, hogy In- 
diában született, egyszerü hindu 
családból. Egész környezete, de kü- 
lönösen egy angol hölgy, nem tud- 
ni, miért, születése perce óta rend- 
kivüli, kiválasztott lénynek tartot- 
ta. Ez az angol hölgy miss Be- 
sant, a teozófikus tanok egyik 
legbuzgóbb és legismertebb köve- 
tője és uttörője, aki az ifju Krish- 
namurtiban a régen megjövendölt 
Messiást üdvözölte. Leginkább ő 
gondoskodott arról, hogy a fiu 
majdnem hivatásának megfelelő 
szellemben nevelkedjék. 
Mikor Krishnamurti - alig tiz- 

éves korában - könyvet ir, A Mes- 
ter lábainál cimmel. már sok ra- 
jongója és bámulója volt, akik, - 
élükön miss Besanttal állandó 
érdeklődéssel kisérték a fejlődését 
és lelkes hiveivé lettek. Az évek fo- 
lyamán a követők száma mindin- 
kább növekedett, nemcsak Indiá- 
ban, hanem az egész világon. 
Krishnamurti ma harminc éves. 

Finom intelligenciáju, európai mü- 
veltségüű ember, aki tanulmányai- 
nak egy részét Angliában: Cam- 
bridge-ben végezte és több európai 
nyelven beszél. állandóan utazik, 
bejárta Ázsia és Európa nagy ré- 
szét és mindenütt tömegesen akad- 
nak követői. Ezek mind az ugyne- 
vezett csillagrendbe tömörülnek, 
melynek Krishnamurti a feje. 
Nemrégiben egy holland báró ha- 
talmas, ötezerholdas birtokot, győ- 
nyörü kastélyt és autót adományo- 
zott Krishnamurtinak, helyesebben 
a rendnek, hogy megvesse alapját 
a esillagrend európai centrumának. 
Krishnamurti ez idő szerint Ame- 
rikában van, ahol szintén nagy tö- 
megben sorakoznak mellé a hivők. 
Budapesten is vannak tagjai a csil- 
lagrendnek. 
Felkerestük az egyiket, egy előke- 

lő társadalmi állásu hölgyet. aki ér- 
deklődésünkre elmondta, hogy buz- 
gó követője Krishnamurtinak. A 
nyáron kiutazott Hollandiába, hogy 
személyesen is megismerhesse a 
mestert. A világ minden részéből 
odasereglettek a szomjaslelkü hi- 
vek, hogy lássák és hallják Krish- 
namurtit. Voltak ott chileiek, per- 
zsák, kubaiak, madagaszkáriak, já- 
vaiak, angolok, svédek, magyarok. 
összesen negyvenkét nemzetiség. 

Óriási sátrakban laktak, ugyan- 
csak sátorban hallgatták Krishna- 

murti előadásait is, melyeknek nyo- 
mán béke és nyugalom költözött a 
szivekbe. 
Budapesten körülbelül 50-60 

tagja van a csillagrendnek, mely- 
nek itteni elnöke egy magasállásu 
külügyminiszteriumi tisztviselő. 
Krishnamurti követői valameny- 
nyien szigoru vegetariánusok. 

A csillagrend tagjai között állan 
dó kapcsolat van, hetenkint össze- 
jöveteleket tartanak.. E meetingek 
céljaira egy másik előkelő hölgy 
bocsátja rendelkezésre lakásának 
teremnagyságu szobáit. Ugyanitt 
tartják összejöveteleiket a teozófu- 
sok - akik legnagyobb részt egy- 
szersmind a csillagrendnek is tag- 
jai - továbbá a „Liberal Catholic" 
felekezethez tartozók. 
- Minek tekintik Krishnamurtit 

követői? Vallásallapitónak? Prófé- 
tának? - kérdeztük. 
- Mesterünknek tekintjük, aki 

mint Buddha, Lao-Tse, Konfucius, 
Mohamed stb. arra hivatott, hogy 
fölemelő, erkölcsnemesitő példával 
járjon az emberiség előtt. 
- A csillagrend kebelébe csak 

meghatározott vallásu egyének tar- 
tozhatnak? 
- A vallás ebből a szempontból 

teljesen közömbös. Magam például 
liberal catholie vagyok, amely a 
katolikus vallásnak szélesebben 
értelmezett, dogmák nélkül való 
változata. 

- Mi a fölfogásuk a tulvilági 
életről? 
- A reinkarnálódásban hiszánk. 
- Mi igaz abból, hogy Krishna- 

murti Amerikába utazása folyamán 
a hajón rendkivül mondain életet 
élt, monoklit hordott és charlestont 
táncolt? 
- Lehetetlennek tartonm Nemn 

mintha egy pillanatig is kárhoztat- 
nám, ha esetleg igy lett volna, mert 
hiszen abban nincs semmi különéös, 
ha valaki alkalmazkodni prólál a 
környezetéhez. De én, aki jól isme- 
rem mentalitását, szokásait, hiszen 
éveket töltöttem mellette, határo- 
zottan merem állitani, hogy ez nem 
igaz. Szenzációhajhászás. 
- Vannak rokonai a mesternek? 
- Egyetlen fivére, aki mincen 

utjára elkisérte és segitőtársa volt, 
nemrégiben meghalt. Most hát tel- 
jesen egyedül áll, mert több rokona 
nincs. 
Még szivesen kérdeznénk egyet- 
mást, de a szomszádos teremfen 
már kezdenek gyülekezni l 

. . 
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Humoros utilevelek 
Irta: Jean d'or 

Kedves Szerkesztő ur! 

Két napja, hogy befejeztem a 
kurámat és igy már minden fék 
nélkül élvezem mindazt, anit e 
gyönyörü és kellemes heiy nyujt. 
A legnagyobb megszóritás 

sze az étrendnél volt, de ezt nem- 
igen éreztem, mert a sok gyógyviz 
bekebelezése folytán, befogadóké- 
pességem a menük öt ételéből leg- 
feljebb a hors díoeuvre-ig terjedt. 
Különben is a főétel legtöbbször 
Agneau, Brebi vagy Mouton volt, 
ami nálunk odahaza birkanyájat 
jelent. Viszont azonban szerviroz- 
tak házinyulat is. 

A bor ellenben feléjthetetlen fog 
előttem maradni. Miután a legfino- 
mabb borok oly olcsók voltak, mint 
nálunk az asztali, hát napi italom 
csak Haute Sauterne. Chablis, 
Bourgogne, Bordeaux vagy Cham- 
pagne voltak. Most azonban, hogy 

per- 

orvosom a sörre is rászabaditott, 
azonnal az Alhambra-Tavernába 
repültem, ahol „Brune et Blonde"-t 
(barnát és szőkét) kicsit vagy na- 
gyot, karcsu vagy hasas poharak- 
ban árultak. Egy elsőrangu Or- 
chestre Symphonigue s e rkentette 
a vendégeket a hosészabb időn való 
ottmaradásra. Előttem fekszik az 
asztalokon elfekvő müsorkönyv 
857 zeneszámával, amelyből a ját- 

több helyen szásra kerülő számot 
kifüggesztik. Az én könyvemben 
alá van huzva a „Russien Patrouil- 
le' cimü darab, amely cim alatt 
legnagyobb meglepetésünkre a ná- 
lunk „Grosswardein" név alatt is- 
meretes zsidó nótát hallottuk. 

Meglátogathattam immár a pom- 
pás cukrászdákat is szerényen egy- 
egy annanász szeletre, vagy egy 
gateaura. El helyiségekben mindig 
annyian voltak, hogy több volt a 
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látogateau, mint az aggatenu. Egy 
ilyen cukrászdában alkalmam vo 
egy banzsal néger rémtettét is lá 
ni, aki saját fülem hallatára négy 
indianert ha bzsolt be, utána mé 
öt gateaut is lenyelve. Ez azután 
ember volt a gateaun! 

Tudja, hogy egyszer 100 fok 
Fahrenheitünk is volt? (Hogy mi- 
nek feleljen ez meg? Igaza van! 
minek feleljen meg Fahrenheit, 
megfelelek én, az éppen 44 fok 
Reaumur.) Ez azonban itt nem ha 
tároz, mert ha az ember már nem 
fér a bőrébe, hát az ősi parkba bu- i 
jik, vagy egy más kávéházi kertbe 
megy hüsitölni. Megjegyzem, hogy 
itt mindenütt patakokban folyik a 
jég és ha csak egy cognacot is 
kérsz, már egy üvegdézsa jeget je 
tesznek eléd É 
No és a Casinó tiz méter magas 

szellős helyiségei? Én láttam itt 
embereket két óra délutántól este 
hétig ventilállni a játéókasztalok kö- 
rül, ahol csak éjjel folyik meleg 
játék. Ügyes dolog, hogy a nagy já- 
tékterem üvegfallal van körülvé- 
ve ugy, hogy a kint - mindeneset- 
re jól - járó-kelő is láthatja a já- 
tékosok arcjátékát anélkül, hogy 
a teremben kivárcsian tolon- 
gana. A játéktermek itt mindig tel- 
ve vannak, de az összes mulatóke- 
lyeken is csendesen folyik a már 
kevésbbé komplikált „Boule" játék, 
amelynél - miután már ugyis le 
voltam égve - már én is szeren- 
csét próbáltam egy párszor. 
Hiába kiséreltem azonban meg 

Fortunaasszony kerekébe kapasz- 
kodni, a játékban minél többet 
szurkoltam, annál nagyobb pechem 
volt és pedig sajnos minden ellen- 
tétes utóhatás nélkül. Többször 
próbálkoztam meg a nyeréssel és 
citálgattam, hogy: Tibor hát mikor? 
hát mikor? de végre is igy 
játszva elvesztettem a bizalma- 
mat és a pénzemet is. Vala- 
mit azonban mégis nyertem. Azt 
a tapasztalatot, hogy csak az 
játszék a szerencsével, aki szeren- 
csével játszik, vagyis akinek több 
a szerencséje, mint a „vous me 
comprenez"-ja. Csak hogy ezt csak 
kevesen tudják előzetesen és csak 
utólag jönnek rá, hogy mit kellett 
volna tenni. 
Engedje meg, hogy ennek igaz- 

ságát egy élccel is anek-dotáljam. 
Három izé" összetalálkozik Rot- 
schild előszobájában, ahová koldul- 
ni jövének. A három egykoron gaz- 
dag ember egymásnak elpanaszolja 
tönkremenetelének okát. Kezdi a 
Schwarz: Hadikölcsönöket vettem, 
teljesen tönkrementem rajtok, kő- 
szénrészvényeket kellett volna ven- 
nem, milliomos lennék. Folytatja 
Weisz: Olcsó osztrák koronát és 
márkát vettem, mindenem elve- 
szett, dollárt kellett volna venni. 

egy Fejezi be Grün: Kibéreltem 
nagy pincét és tyuktenyésztést ren- 
deztem be. Egy vizvezetékcső meg- 
repedt, a viz ellepte a pincét és a 
tyukok mind a vizbe fulladtak. Ka- 
csákat kellett volna vennem. 

Látja, nálam meg az volt a baj, 
hogy a mi nekem volt, az meg tu- 
dott eluszni! ; 
Azt hiszem, hogy kedves olva- 

sóim okulására most bebizonyitot- 
tam Önnek, hogy aki nem tud 
nyemi, az ne játszon! 
Plus rien! Plus rien! 
Már másnap nemesebb szórako- 

zást kerestem, elmentem az operá- 
ba, ahol a szegény tragikusan el- 
halt „Boris Godunov"-ot hallottam, 
amelyet (ki is?) egy nehéz nevü 
orosz zenésitett meg, aki már egy 
félórája a nyelvemen van és most 
nem enged tovább irni. - - Mus- 
sorgskyhoztam mégis a nevét, igy 
hivták! 
A kitünő előadás - nevetni fog 

- azrra sarkalt, hogy többször lá- 

Butoraima:t mindenelfogadható árban árusitomkészpénzért és részletreis. 
sehol nena léetező arailk 

Egyszerű és finom műbotorok, konyhák, leányszobák. Okvetlen tekintse meg vételkényszer nélkül. 

UNGOR műbutorasztalos, 
II, Fő-utca 33-35. Telefon 10-71 

II, Névtelen-u. 68. Telefon 10-70 
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mindjárt kultuszt is üznek 
Egy Tannháuser és egy Lohengrin 

felvonulását 

lók fürödtek vele 

eleget kezeltem 

TIMISOARA, Erzsébetváros, Király-u. 26 
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togassam meg az operát, ahol min- 
den héten egy-két Wagner darabot 
is adtak. Franciaországban az idén 
adják először Wagner darabjait, de 

vele. 

előadást hallottam olyan előadás- 
ban és olyan erőkkel, hogy egyene- 

sen Bayreutra emlékeztetett. Igaz, 
hogy három szereplő odavalósi is 
volt. A közönség sem maradt ám 
az előadás mögött. Csak a hölgyek 

végignézni, amint a 
hermelinkabátok a himzett és fél- 
vállra vetett nagy spanyol kendők- 
kel vetekedtek, a gyöngysorok, fül- 
bevalók, broche-ok és diadémek 

ragyogása már felért egy jó intro- 
duktióval. 

Az itt emlitett spanyol kendők 
legtőbbjének aktiv spanyol nő volt 
a tulajdonosnője. Eddig csak az 
angol vendégeket emeltem ki kü- 
lön, akik azonkivül, hogy mindig 
Tennist és Golfot, még főlényt is 
gyakorolnak, de utánuk mindjárt 
határozottan (az országgal hatá- 
ros) spanyolok vannak legnagyobb 
számban. Mindenütt látható is a 
„Se habla espaniola" felirás és 
hogy ne mondjam hallottam, hogy 
mennyit ösz se habláznak itt espag- 
niolán. Utánuk aztán a leghango- 
sabb a román és a magyar szó. 
Végeredményben azonban mégis 
csak azt konstatálhatom, hogy az 
„Étranger" itt főleg foreigen. 
Igen látógatottak az elsőrendü 

varieték is. Itt néha olyan produk- 
ciókat láttunk, hogy a szemünk li- 
babőrös lett és meleg borzongatás 
futott rajtunk végig. Viszont olyan 
vidám kuplékat is hallottunk, hogy 
csak ugy csordult a szemünk a 
könytől. 
A mindennapi elmaradhatatlan 

foglalkozás azonban a tánc, amely 
délelőtt és délután privát táneter- 
mekben, fájfoklokkor és vacsora 
után a Casinóban és a nagyszáilo- 
dákban perdül le. Ha valahol meg- 
zendül, jaz biztosan charlestont je- 
lent, de ha nem az volna, egysze- 
rüen azt mondják. hogy „hazudik a 
muzsikaszó" és mégis csarlesztont 
járnak rá. Van még egy másik for- 
gó tánc is, ennél a párok ugy for- 
dulnak, mint szegény Terpsihore 
tőle a sirjában. 
Egy táncóra a profinál csekély 

200 frank (románul: 1200 lei), ami 
azonban esti tánckötelezettséggel is 
jár. Amint láttam, csak veritékoz- 

izzadságban. A 
többi tánchelyeken sem fogyott el 
soha a párok lába alól a nóta, sőt 
még azt is láttam, amikor a tánecos 
a párját egészen hazakezelte. 
De azt hiszem, hogy most már 

én is a tollat, itt 
ebben a bóditó virág és nőillatos 
iróteremben, ahol még dohányozni 
sem szabad, ahelyett, hogy a kinti 
ozondus levegőt rontottam 
Engedje meg tehát. hogy kiszaba- 

volna. 

duljak, hogy én is élvezhessem és 
teli tüdővel szivhassam a íriss - 
havannámat. 

Plus rien! 
; Jean dor. 

U. i. Kérem előlegezze nekem 
most nemcsak bizalmát. hanem 
még 500 frankot is, hogy folytat- 
hassam utileveleimet Páris felé. 

supérieur. 

Butorok készitését 
bármily kivitelben vállalom. 

Wildpret Ferenc 
Kossuth Lajos-utca 1. 11409 

, Ora 
javitás 

' bizalmi kérdés. 

Legmegbiz- 

hatóbb munkát végez 

Gács Ferenc órás 

A 

Gyerekujság 
Szerkeszti: Kóróő DPál bácsi 

nnadagnaanma nnogttt 
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Morgó 
nuana nsesnomnak an 

z 
.. 

Mackhó esetei 
.amt a ttan....na 

Tizenhaoarmanadik fejezet 
melyben Muncurkó megijed, hogy a bundáját lehuzzák, napközi ott- 

honba kerül s végül egy kirakatba repül 

Morgó Mackó nemzetes uramnak 
bizony Muncurkóval sok baja volt 
a városban. Ha magával vite, baj 
volt és ha odahaza egyedül hagy- 
ta, szinte baj volt. Éppen azért na- 
gyon megörült, mikor egyik lap- 
ban ezt a hirdetést olvasta: 
- Rókákat, hódokat és medvé- 

ket olcsó dijazás mellett megőr- 
zésre elfogadok. Köntösi Balázs, 
Kerekes-utca 15. sz. 
- No, ez nekem való, - gondol- 

ta magában a neémzetes ur, - 
Muncurkót odaadom megőrzésre 
és aztán szabadon élhetem világo- 
mat. 

Ezzel Morgó uram kézen fogta 
Muncurkót és elment vele a Kere- 
kes-utca 15. szám alá. A házban 
nagy bolthelyiség volt. A kirakat- 
ban egy medve állott. 
- Ahá, - morfondirozott a nem- 

zetes ur, - ezt is bizonyosan meg- 
őrzésre adták ide. 

Ezzel benyitott. 
AAzt olvastam, hogy önök 

medvéket fogadnak el megőrzésre. 
Igen. Van talán uraságodnak 
is egy medvéje, melyet ránk akar 
bizni. 

vVan. 
Hol van? 

- Itt van. Nem tetszik látni? 
- Nem, - felelte a boltos. 
Erre megmagyaráztam, 

Muncurkóról van szó. 
- Hm,. hm, - szólt a boltos, - 

hát akkor tessék kedves fiáról a 
bundát lehuzni. 

- Miért? 
- Azért, mert a hirdetést ugy 

kell érteni, hogy csak rókabőröket, 

hogy 

A nemzetes ur a magyarázatra 

igen megijedt, de még jobban ijedt 
meg Muncurkó és ugy kiszaladt a 
boltból, hogy a nemzetes ur alig 
tudta utólérni. Az utcán csak ugy 
állott meg, hogy a nemzetes ur tor- 
kaszakadtából vagy tizszer kiáltott 
utána: 

- Ne félj Muncurkó, 
gedlek megnyuzni! 
Morgó uram szomoruan 

nem en- 

bandu- 
kolt Muncurkóval az utcán. Egy 
szerre csak Furfangi Fülön. a ró- 
ka állott előtte. Messziről alázato- 
san köszönt, mikor pedig a nemze- 
tes urhoz ért, a kezét nyujtotta és 
szólt: 
- Nenmzetes ur, bocsásson meg 

nekem. Többé sose fogom megbán- 
tani. Ne szekáljuk itt az idegenbéen 
egymást. Hiszen egy erdőből va- 
lók és szomszédok vagyunk. Itt a 
városban egymásra vagyunk utalva. 

Morgó nemzetes ur igazat adott 

neki és megbékélt. Kezet is adott 

neki. Aztán elbeszélte, hogy meny 
nyi baja van a Muncurkóval. 
- A napközi otthonba kell adni. 
Ezt a tanácsot adta Iurfangi 

Fülöp és elmagyarázta, hogy a nap- 
közi otthon olyan heiy, ahol a gyer- 
mekek baj nélkül vannak, amig a 
szülők dolgaik után járnak. 
Morgó nemzetes uraak ez na- 

gyon megtetszett és elhatározta, 
hogy Muncurkót elhelyezi a nap- 
közi otthonban. Furfangi készség- 
gel vállalkozott rá, hogy megmu- 
tatja, merre van az. Mentek, men- 
tek, és egyszerre egy nagy udvarra 
értek, ahol egy nyitott esarnokban 
sárgára és barnára festett üveg- 
házikók voltak. 

hódbőröket, medvebőröket és más - Hallja, - szólott a nemzetes 
prémeket fogadunk el megőrzésre. ur, - hiszen ezek villamos kocsik! 

Ertesités 

komplett hálószobákat és ebédlőket. 

Ertesitjük a m. t. közönséget, hogy CHRISTIAN MÁTYÁS cég- 
társunk február hó elsején barátságos megegyezés folytán kivált a cégből. 

Kérjük továbbra is a m. t. közönség szives pártfogását. 

Egyuttal közöljük, hogy minden elfogadható áron eladunk 

Tisztelettel 

DORN és CHRISTIAN 
mű- és butorasztalos cég. 

dugasz világitási vezetékhez. 

6 pár fejhaligató részére. 

tekercsek minden hullámhosszhoz. 
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OTZ PALACE szaáttopA 
BUDAPEST, Rákóczy-ut 43 

Budapest egyik legmodernebb és legnagyobb kényelemmel 
berendezett szállodája 

Hideg-meleg viz, fürdőszobák, minden szobában telefon 

Elsőrendü étterem/ 

Neore alacsony freguenciáju transformátorok, forgó kondenzátorok 250, 500 és 

1000 cm. kapacitássai, ugyanaz finom beállitással. 

Mora Straight line íreguency és Sauare Law Condenserek, izzitó ellenállások 
az összes szokásos nagyságokban, potencióméterek 200 és 400 Ohm, antenna- 

Mora tömbkondenzátorok 50-10.000 cm. kapacitásig, fejhallgató-elosztótáblák 

NoFa BABY fejhaligatók, csőfoglalatok, legujabb kivitelü és legjobb hatásu 

. 
Nora négy- és ötcsöves Neutrodyn-készülékek, hangszórók. 

Minden szaküzietben kaphatók! 

Mérsékelt árak/ 

/ * / e 

- Dehogy, 
róka, - csak ugy néznek ki Ez itt 
a napközi ottho. és a gyerekeket 
ezekbe az üvagházikókba helvezik 
el, hogy kivülről is lehessen látni, 
nem csinálnak-e valami rosszat. 

- nyugtatta meg a 

Az egyik üvegházikóba aztán 
betették Muncurkót és elmentek. 
A nemzetes ur a napot igen kel- 

lemesen töltötte Furfangi Fülöp 
társaságában. Estefelé 
kávéházban ültek, mikor az utcán 
nagy ribillió támadt. Az emberek 
orditották, hogy egy sgazdátlan 
villamos kocsi száguld az utcán. 
Nemsokára már a kávéházban is 
lehetett hallani a robogást. Morgó 
ur az ablakhoz szaladt. Látta a vil- 
lamos kocsit, mely abban a pilla- 
natban kisiklott és a szemközi ki- 
rakatba szaladt. A kirakat is és a 
kocsi is összetört. Ebben a pillanat- 
ban a gomok alól kiáltás hallat- 
szott: 

- Segitség! Segitség! 
A kiáltásra a nemzetes urban 

meghült a vér, mert a kiáltásban 
a Muncurkó hangjára ismert. Oda- 
rohant és csakugyan a Muncurkó 
tápászkodott ki a romok alól. Mor- 
gó ur segitett neki. 
- Ó, papa, - jajgatott Muncur- 

kó, - milyen szerencsés véletlen, 
hogy éppen itt vagy. Eluntam ma- 
gamat a napközi otthonban és 
ahogy nézelődtem, láttam elől egy 
forgantyut. Azt hittem, hogy gra- 
molón és megforgattam. Erre az 
egész rohanni kezdett és minél to- 
vább forgattam, annál sebesebben 
rohant. Már azt hittem, hogy a vi- 
lág végéig repülök. mikor a kira- 
kat nekem jött és feldöntött. 
A Muncurkó keze és arca csupa 

vér volt és a nemzetes ur azon igye- 
kezett, hogy haza menjen vele és 
orvost hivasson. Csakhogy utánuk 
szaladt a boltos és követelte a ki- 
rakat árát. Meg kellett bizony fi- 
zetni. Alig indultak meg azonban, 
mikor utánuk jött egy rendőr és 
fölirta Muncurkót. 

- Miért, mordizomadta? - kér- 
dezte a nemzetes ur. 
- Azért, mert illetéktelenül já- 

ratta a villamos kocsit. 
- De hiszen az nem villamos 

kocsi. hanem napközi otthon. 

A rendőr erre olyan jóizüen ha- 
hotázott, hogy reszketett a bajusza 
tőle. Azután kérdezte. 
- Ki hitette el ezt a marhaságot 

uraságoddal? 

- Kicsoda? Hát Furfangi Fe- 
löp, a róka! 
Ezzel a mancsát a kávéház felé 

irányitotta és meg akarta a rendőr- 
nek mutatni a rókát. Azonban Fur- 
fangi Fülöp, aki az egész dolgot 
azért csinálta, hogy Morgó urékat 
ujból bajba sodorja, már nem volt 
ott. Mikor a villamos kocsi a kira- 
katba szaladt, észrevétlenül elinalt. 
- Meordizomadta, - káromko- 

dott a nemzetes ur, - te gazember 
vóka, kerülj csak elébem. 
Ezzel dühösen ment el Muncur- 

kóval a szállodába. 
emsz - 

Hölgyektigyelmébe! 

rTanitványok 

szakszerü kiképzését vállalja 

Huzmetikal ayáguintézet 
III, Piata Asanestii (lózsef-tér) 8. 

Meghivó i 
A temesvári ipari munkaadók szindi- 

kátusának lábbelikészitő szakcsoporftja 
1927. február 5-én szombaton 1/.9 óra- 

kor a Ferdinand-szálló (Grand Hotel) 
télikertjében 

táncmulatsággal egy- 
beköftöttmiüsoros estélyi 

rendez, 
melyre b. családjával együtt tiszteleltel 

meghivjuk. 

A müsoron szerepelnek: 
Süveges Aranka, Lenhardt Irma, Kassay 

Károly, Szenetra József, Bayer Géza, 
Erdélyi Sándor és Balassa Jenő. 

Belépőjegy 60 Lei vigalmi adóval. 
4151 Arendező-bizottság 
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. Magyar nők bálja. 

kozott. 

tal kulönoös jelentős 

8. oldal 

Mulatságok 
A Magyar 

Nőegylet kedd esti balja iránt olyan 
nagy az érdeklődes, aminő bállal 
szemben már évek óta nem mutat- 

A nagy érdeklődésre való 
tekintettel a rendezőseg megszerezte 
a Tiszti Kaszinó földszinti termeit is, 
amelyekben szinten lesz tánc. A zenét 
négy zenekar fogja szolgaltatni. A 
rendezős g vas rnap délutan hat óra- 
kor a józsefvarosi Polg ri Kör helyi- 
ségében nagygyülést tart, amelyre ez 
uton hivja meg az összes női és 
férfirendezőket. 

jelmezbál. Az Erzsébetvárosi Tár- 
saskor februar 12-en a Michels - volt 
Novotny - vendeglő összes termeiben 
álarc nelküli jelmezbalt rendez. A leg- 
szebb jelmez dijazásban reszesul. 
Szünóra alatt a közonséget vidam 
kabaré szórakoztatja. Beléptidij sze- 
mélyenkint nyolcvan lei. * 
A TAC február 6-iki karneválja 

olyan latvanyosságokat hoz, amilye- 
neket bálteremben Temesvarott meg 
nem produkaltak. Száz atleta fog 
ünnepélyesen felvonulni és szebbnél- 
szebb csoportképekkel az előkelő 
közöns gnek szoórakoz st nyujtani. A 
TAC kitünő gárdajanak ez a fenyes 
farsangi ünnepe az erdemekben gaz- 
dag sportegylet 25 éves jubileuma al- 

ggel bir. A meg- 
hivokat már szétküldöztek. Esetleges 
reklamaciók a „Bánat"-nál. 

Tüzoltó bál. A temesvári önkéntes 
tüzolte kfebruár 12-én a Korona-szalló- 
ban nagyszab su jelmezbalt rendez- 
nek. A bal jövedelmét felszerelesük 
kiegészitesére forditjak. A zenet ket 
zenekar szolgáltatja. 

Mozi 

Heti müsor: 
Belvárosi mozi: Vasárnap, hétfőn: 

Faust. 
Gyárvárosi mozi: Vasárnap : A sze- 

relmesek diadala. Hétfő: Varázske- 
ringő. 

Mehalai mozi: Vasárnap: Varázs- 
keringő. Hétfő : Nincs előadás. 

Nemzetközi mérközések Ro- 
mánia és Magyarország között. 
Budapestről jelenük: A Mogyar Labda- 
rugók Szövetsége a Románia Sport- 
szövetseégtől átiratot kapott, amelyben 
a nemzetközi futballmérkőzéseknek 
Magyarország és Románia közötti fel- 
vételét javasolják. A Magyar Labda 
rugók Szövetsége elhatározta, hogy 
az inditványt elfogadja és az első 
mérkőzést Budapest és Temesvár kö- 
zött Temesvárott május havában ját- 
szák le. 

GYARI LERAKAT 
Traversek, Betonvas, Faconvas és 
mindennemü Rudvasak legolcsóbb gyári 

árakon kicsiben és nagyban kapható. 

Deuisch Jakab 

Timisoara-Fabrica. Str. Dacilor 56 (Fő utca) 
Telefon 601. 

Modern náaz 
2 lakással a Józsefváros- 
ban villamosmegálló mel- 
let, a piac közelében egy 
pekölözheto ha om- 
szobás lakassal olcsón 

Meghivóő 

a Bánáti Hitelbank R.-T. 
1927. evt március hó 10-én csütörtök délelőtt 
11 órakor, a Temesvári Bank és Kereskedelmi 

r.t. üléstermében tartandó 

III évi renies hüzayüléséte 
Napirend: 1. Elnöki megnyi- 

tó és 2 jegyzőkönyvhitelesitő kije- 
lölése. 2. Az igazgatóság és felü- 
gyelőbizottság évi jelentése. 1926. 
évi zárszámadások előterjesztése. 3. 
A tiszta nyereség feloszlatására vo- 
natkozó határozathozatal és fel- 
mentvény megadása. 4. Az igazga- 
tóság és felügyelőbizottság válasz- 
tása. D. Alapszabályok módositása. 
6. Esetleges inditványok. Azon 
részvényesek, akik szavazati jogu- 
kat gyakorolni óhajtják, az alap- 
szabályok 13 §-a értelmében tartoz- 
nak legkésőbb március hó 5-ig be- 
zárólag részvényeiket folyószelyék 
nyeikkel együtt letéti elismervény 
elle mnében intézetünknél, vagy a Te- 
mesvári Bank és Ker. r.-t. pénztá- 
ránál letenni. Timisoara, 1927. ja- 
nuár 25-én. Az igazgatóság. 

Mérlegszámla. Vagyon: Pénz- 
tárkészlet és bankkövetelések a) 
.Készpénz 735318.76, b) Banca Na- 
tionala 76016.-, c) Egyéb intéze- 
teknél 4175857.-, összesen 4987191.76 
Idegen pénznemek 244521-, Adó- 
sok 18541155.70, Váltótárca 
11148601.77, Jelzálogkölcsönök 
418791 ,. Leltár 1. 
35340262.7 

Teher: legtőke évi 
alékra jogosult 1500000.- 2 
lec. tőkeemelésnél lefizetett és 
évtől osztalékra jogosul 

összesgjen 5000000. 
Barta lékalapok: Rendes tartalék- 
alap 477831.20, 1926. évi dec. 1-én 
tőke em elésnél felp. 366666. -, össze- 
sen 844497.20,. Kétes követelések 
tartalékalapja az adótörvény 528 

Z . 

vegoesszeg 

1 

alapján, összesen 4500000.-. 
összes tartalékok 1294497.20. Beté- 
tek: 1. takarékbetéti köny- 
vecskékben 14592125.05, 2. Folyó- 
számlán 12004937.52, összesen 

26597062.57, Hitelezők 579199.11, 
Cedált jelzálog követelés 359754.84, 
Átmeneti tételek 1106816.06, Hátra- 
lékos osztalék 1829.80, Nyereségát- 
hozat 1925 évről 4425.05, Ezévi nye- 
reség 396678.15, összesen 401103.20. 
Végösszeg 35340262.78 lei. 

Eredményszámla. Veszteség: 
Költség 428800.01, Tiszti fizetések 
711433.-, összesen 1140233. ő, Adók 
97097-, Leirások 266977. 37. Tar- 
talékolások kétes követelésre 
450000.-, összesen 716977.27, Elő- 
hozat 1925 4425.05, Tiszta nyereség 
1926 évre 396678.15, összesen 
401103.20. Végösszeg 2355410.48 lei: 
Nyereség: Jutalékok 465601.33 

Kamatok 1811 5603. 69, Nyereség ide- 
gen én yneen 69780.41, Áthozat 
1925 évről 4425.05. Végösszeg 
2350410.48 lei. 

Timisoara, 1926 december hó 31. 
Forgács Jenő ügyvezető igazgató 
s.k. 

Az igazgatóság: Szana Zigmond, 

elnök s. k., angol konzul, Bungetia- 

nu István s. k.. vezérfelüg gyelő, Dr 

Böhm Mihály s. k., alelnök, Dr. 
Prostean Octavian s. k., Ifj. Szana 

s. k., Kiszner Albert 
k., Niculescu Mihály s. k., Róna 

Arpd s. k.. Léb Lajos s: E Dr. 
Löffler Imre s. k., Szabolcska Mi- 

Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvei 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény. 
Dij előre fizetendő. 

Levelezés 
in 

27 éves vidéki iriember megismerkedne, 
illetve levelezne házasság céljaból komoly 

gondolkozásu höilggyel. Leveleket Lu-os 
jeligére a kiadóba. (197) 

Hoezasság 

Középkoru bankigazgató berendezett lakas- 
sal nősülne. Hölgyek, akik nagyobb vagyon- 
nal rendelkeznek, irjank ,Házasság" jel- 
igére a kiadóba Köz etitők kizárva. 

Ailkalmazás 
miz 

Biztos egzisztenciát nyujt a fe elejen 
kezdődő második félévi romá némelt, 
magyar gyors- és epirtearol jam a 
Bérczi-féle szakiskolában Erzs ébetv. 
Stefánia-u. és Gyárv. Fő-u. Beiratások 
Stefánia-u. 22. (121) 

- 

Nyugdijas tisztviselőt, aki a magyar német, 
ron an és szerb nyevet pfektül beszéli 
keresek nagyobb vidéki üzlet pénztárába 
Teljes ellátás, lakás és kevés fizetés vzn. 
Ajánlatokat Ezyedülálló j j ligérea kiadób 

Jobb mindenes vidékie ker restetik. Cim a 
kiadobón. (308) 

Allást keres 
sznzmere 

Ügyes uztetszerző bármiyen üzl tághoz ajanl 
kozik. Erdelyben jól bevezetve. Szives meg- 
hivó sor k tkér k, Agilis" jeligére a kiadó a 

Ügyes asszony eladónőil, raktárnok vagy 
hhez hasonló állást keres. Cimeket k 
kiadóba. ( 

Nemet. román nyelvtudással g ermekkis- 
asszony nagyobb gyermek khez ajánikoz 
Cim eket a kiadóba kérek. (2 297) 

ny ktsebb családhoz nagyo b 
Cimet kérek a kiacóba 

ügy es szobalá 

uriházba ajánikozik. 

Utazói állást keres román, magyar, német 
nyelvismerettel Regátban és Erdélyben jól 
bevezetett utazó bármely szakmában. Szli- 
ves megkereséseket .S. M." jelgére 
kiadóba. (22 

Adas-vétel 

Megvételre keresek jókarban levő gyermek- 
kocst. Ajánlátok ármegjelöléssel „Kocsi" 
jeligére a kiadóba. 1 

Nagy karikanajós Singer varrógepet keresek 
megvételre. Ajanlatokat ,Gép" jeligére. 

Egy nagy üz ethelyiség a Belváros lorgal- 
mas helyén átadó rövidáru berendezéssel 
vagy anélkül 5 évi szerződéssel. Cim a 
kiadóban. t184) 

Aatik asztal, kifogástalan állapotban, jutá- 
nyosan eladó. Cim a kiadóban. (301 

Férli átmeneti kabát, jó állapotban, olcsón 
kapható. Ugyanott használt fértiruha. Cim 
a kiadóban. (302) 

Lakas 

Családi házat bérelnék, kisebbet, három 
szobás lakassal, kerttel, villamos mentén. 

1927 február 1 

Társat keresek egy jóforgalmu koszkhoz 
Megélhetés biztositva. Cim a kiadóban. 

Fehérnemü javitást, háziruna és kis gyermek 
ruha var ást vállalok Erzsébetváros, Korona 
u. 3. földsz. jobbra. 

Ilbolyabálra: csak a hineves amerika 
.Becer"-féle „Ibolyacsokor" illatszert ve 
gyer, mert feltünő f nom erőssége és tar. 
tossága fe ülmul minden más gyártmányt 
Egyedül kimérve dekaszámra kaj ható ,Par 
fumerie Antaióczy, Szent György- tér (róm 
kath. paelota. 

Tanitok mersékelt dijazásért német nyel vet 
helyesirást. különösen üzleti levelek és iro 
dai munkák helyesirását. Erzsébetváros 
Korona-ulca 7. I, a tem iplomnnél 200 

ZÖRISRÖNKÖK 
bognárfa és FENYÓRUDAK vagor tét.ben 

és detaillban legolcsót b árak mellett 
kar ható 

Deuisch alika 
TIimisoara-Fabrica, Str. Dacilor 56 (Fő utca) 

KANADA 

Cim a kiadóhivatalban. (199) 

Butorozott szobát keres intelligens uriember 
jobb csaladnál. Ajánlatokat ,Butorozot" 
jeligére a kiadóba. (395) 

Té lefon ő01 

atioma 

á végén k zdődik 
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1927. febr 

í aroalo-A a következő 
ekintetbe: 

A Kanadába való utszásr 
személyek jöhetnek 

1. Németek, magyarok, szerbek, akik- 
nek szabályszerü Kanadába szóló ut- 
levelük van. 

. Gazdák, gazdasági munkások, szol- 
gák 17-45 éves életkorban, akik 
egészségesek és irni-olvasni tudnak. 

Felvilágositással ezolgál az összes 
tengerenltuli utazásokra: 

"ATLANTIC" 
Szállitási R.-. 

(azelőtt N. a*ieK Co.) 
Timisoara-Belváros, Hunyadi-utca 8. 

TELEFON 21-15 

TÜZIFA 
Bükkhasáb tüzifa méterenként 

Lei 360.- 
kapható 

Deuisch Jakab 

Tel fon 601 

Anagyszentmiklósi autóbuszjárat 
MENETRENDJE: 

Endul Nagyszentmiklósról reggel 6 órakor és délután egy órakor. 
Indul Temesvárról reggel 1/9 órakor és délután négy órakor. 

zz -- 

Ugyanott női- és férfikalap-javitást vállalunk. 

l öeyem- és ripsz-kalapok minden szinben és formában 
450 lei. t 

Tuvicsák 

ACÉLRUDAK és MANNESMANN-csövek 
I legolcsóbb árakon kaphatók. * 

Deutsch Jakab 
Timisoara-Fabrica, Str. Dacilor 56 (Fő-utca) 

Telefon 601. 

RUDVAS, VEDREK, KAPÁK, VAS- 
KAPCSOK gyári árakon kaphatók. 

Deutsch Jakab 
Timisoara-Fabrica, Sir. Dacilor 56 (Fő-utca) 

Telefon 601. 

Ritka alkalonf! 

1 

Pénz- és helyhiány miatt 

gazdag butorraktárunk 
mélyen leszállitott áron kerül eladásra. Vételkényszer nélkül mindenki meggyőződhetik erről 

sSCHUSZTER butorgyárában 
TemesvársErzsébetváros Korona- -u. 14 (a hármas villamos végállomása). Telefon 11-91. 

Feltünő olcsó árak ! 

Hideg-, melegviz minden szobában. Utcai szobák ára k? özponti 
fütéssel együtt 50.000-70.000 korona. 

WESTEND-szálloda 

eladó. Cim a kiadóban. - hály s. k., Löffler Ferenc s. k: 130 

Fleissig Adolt s. k. Gyárváros, Bárány-u. x 

TRANSMISSIÓTENGELYEK KÁLYHÁK z 

BUDAPEST IV., Berlini-tér 3. 
PoNGRÁCZ SÁNDOR, igazgató-tulajdonos. L - 

Különféle 

(187 

s
e
m
 

s
m
e
e
l
r
 

Timisoara-Fabrica, Str. Dacilor 56 (Fő-utca) 

HELICON-nyomda, Timisoaral Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR dr. 


